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.IIFIZHTÉS-
Kitesz évre . . 6 ft.
Fél évre . ... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.
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Bittermann
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tatnak el.
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ip szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken. szám ára 10 kr.

A városi tisztújitás előtt.

m, ki a megyebeli többi váro­
sokban a tisztújitásokat 
megelőzni szokott lázas iz­
galmakat észlelte, az előtt 
valóban feltűnő, hogy vá­
rosunkban, hol a tiszt újí­
tástól valószínűleg csak 
pár hét választ el, mond­
hatni semmi mozgalom 
sem tapasztalható.

Mi lehet ennek az oka-
Ezt kérdezi mindenki és felelni helyesen 

senki nem tud reá.
Megpróbálom tehát én.
Városunk a hat év előtt megejtett tiszt- 

ujitást megelőzőleg a szerb testvérek uralma 
alatt volt: a városháza egy kis szerb vajdaságot 
képezett, oda ugyan magyar ember csak úgy 
juthatott be, ha előre megfogadta, hogy leg­
alább a városházában magyarságát eltagadja. 
Szerb volt ott a hivatalos nyelv és a magyar 
tisztviselők is legtöbbnyire e nyelven hivata­
los!; odtak.

A magyarság nem nézte összetett kézzel 
ez állapotot Minden tiszújitást megelőzőleg ipar­
kodott tért foglalni, de ez csak igen csekély 
részben sikerült neki; a törvényhatósági bi­
zottságban a szerbek túlnyomó többségben vol­
tak és az akkori főispánok, kik körül pedig a 
magyarság akkor mindig csoportosult, törvény­
adta hatalmukat a magyarság érdekében vagy 
nem akarták, vagy nem merték érvényesíteni.

Végre Gromon Dezső volt azon férfin, ki­
ben meg volt arra a kellő bátorság, hogy a 
szerbek fiktiv többségét megtörje és a város 
lakosságának valódi többségét jogaiba vissza­
helyezze. A magyarság, mint falanx csoporto­
sult körülötte és Gromon Dezső erélyes és bá­
tor vezetése alatt húsz évi küzdelem után a 
magyarság kivívta azt, ami őt lélekszámánál, 
vagyonánál és intelligenciájánál fogva joggal 
megilleti, hogy a polgármester, a város feje, az 
ő soraiból legyen.

A megkezdett munkát folytatta a jelenlegi 
főispán. Nem mulasztott el egy alkalmat sem, 
mely a magyarság - még akkor nagyon ápo­
lásra szorult — érdekeinek előnyös volt. Lé­
pésről lépésre foglalta el a magyarság az ellen­
fel erődjeit és 1883. év végén oda jutott, hogy 
a törvényhatósági bizottság háromnegyed része 
az övé lett.

Ha minden egyébtől eltekintünk is, való­
ban örvendenünk kell, hogy a magyarság az 
nt megillető uralmat városunknál ekkép kivívta.

De ha azt látjuk, hogy azon fegyver, mely 
ezen győzelem kivívásában a főszerepet játszotta, 
az egyetértés, a magyarság által most már mint 
felesleges, a sutba tétetik, — valóban mélyen 
kell elszomorodnunk.

Megszűnt a »magyar párt«, melynek zász­
lója alatt oly sok diadalmas csatát vívtunk és 
mely alatt csoportosulva, végre teljes győzel­
met arattunk.

Nem hallgatunk már azokra, kik a küzde­
lemben vezéreink voltak, kik akkor sem fárad­
ságot, sem anyagi áldozatot nem kíméltek, kik 
az akkori időben a város közügyeiben való 
részvétellel együtt járó gyűlölködés elől sem 
térték ki; hanem most pártokra szakadxa töre- 
dékenkint csoportosulunk oly férfiak körül, kik 
a küzdelem napjaiban minden egyébbel törőd­
tek, mint a város, mint a magyarság érdekei­
vel és kik először akkor tűntek föl, midőn a 
győzelem már kivíva volt, mikor a talaj fárasztó 
munkával már elkészítve volt arra nézve, hog\ 
az a magyarság részére áldásos gyümölcsöket 
teremhessen; de akkor is nem azért jelentek 
meg sorainkban, hogy ezen talajba jó magot, 
hanem hogy konkolyt hintsenek.

Azon férfiak, kik addig a vezérszerepet 
vitték, látván azt, hogy a magyarság illetékte­
len kezek által mily ferde irányba vezéreltetik, 
kénytelenek voltak a küzdtérről lelépni és a 
dolgok irány vesztett menetével szemben szem­
lélő és várakozó állást foglalni.

Követte is egyik baklövés a másikat, me­
lyeket itt részletesen felsorolni nem lehet; de 
egyet — habár erről egyszer már e lap ha 

sábjain megemlékeztem — még sem mellőzhe­
tek ; ez pedig az, midőn a magyar pártnak el­
lenzéki tagjai a szerbekkel oly egyezményt kö­
töttek, hogy a bizottsági tagok választása al 
kalmával egyes kerületek, valamint a tisztújitás

magyarok által elfog-
átengedtessenek.

része a > k i t ü n ő veze
azokkal. kik úgy ki

valamint ;1 törve nyha-
tglevő befolyásuk által

hivatva vannak minden választásnál döntő sze­
repet játszani. Meghasonlott a főispánnal, kinek 
a tisztújitásnál hogy milyen befolyása van, az 
nem szorult az én bizonyításomra; mert meg­
határozza azt a törvény.

Végre ugyanezen szakadár párttöredék, nem 
tartható Ígéretek szülte ferde helyzetbe jutott 
a szerbekkel szemben.

Ily állásban a dolognak a magyarság ellen­
zéki tagjai, ha csak nagy fiaskót vallani nem 
akarnak, a mozgalmat megindítani nem merik. 
A magyarság többi tagjai, bízván a főispánnak 
más alkalmakkor is mindig tanúsított hazafias 
és csakis a közigazgatás érdekeit szemmel tartó 
eljárásában és valószínűleg vele már egyről-másró' 
behatóbban értekezvén is, nem tartják szüksé­
gesnek a mozgalmat megindítani. Végre a szer- 
bek, kik amúgy is kisebbséget képeznek és 
maguk között szintén pártokra vannak szakadva, 
gyengeségük érzetében nem mernek sem egyik, 
sem másik párttal tartani, hanem kapkodnak 
ide is, amoda is, ahonnan kinéz valami, hogy 
mentsék, ami még menthető.

Ezen helyzet az oka annak — véleményem 
szerint — hogy a városi tisztujitással szemben 
valamely jelentékenyebb mozgalom nem mutat­
kozik és az legfeljebb egyes, eddigi állásukat 
nagyon féltő kandidátusok által külvárosi le- 
bujokban tartott kortesvacsorákra szorítkozik.

Szomorú helyzet bizony ez, de egyrészről 
megnyugtató reánk nézve, hogy annak nem mi. 
a magyarság szabadelvű párti tagjai va­
gyunk az okozói; másrészről pedig megnyug­
tató az, hogy főispánunk, ki eddigi öt évi mű­
ködése alatt mindig megmutatta, hogy a ma­
gyarság érdekeit őszintén szivén viseli és hogy 
a tiszti állások betöltésénél, minden más tekin­
tet mellőzésével, a kétségtelen hazafias érzületet, 
szakismeretet, becsületességet és szorgalmat 
veszi tekintetbe, jelen alkalommal is fogja tudni 
a tisztújitá.st úgy vezetni, hogy annak folytán 
sem a magyarság, sem a jó közigazgatás ér­
dekei csorbát ne szenvedjenek.

Magyar János.

A kisdedek érdekében.
A megsemmisülés veszélye legközelebb áll 

az emberhez közvetlenül születése után. Egy ha­
toda a gyermekeknek elpusztul már az élet első 
évében, a másodikat pedig alig éri el 1 5 rész. 
Később természetesen kisebb lesz a veszély 
minden évvel és különösen a negyedik év­
től nagy mértékben veszít fenyegető voltából, 
mindazonáltal számok bizonyítják, hogy a kicsi­
nyek 351 2 százaléka nem éli túl az ötödik évet. 
és ez bizonyára kétségbeejtő tudat az anyára 
nézve, ki gyermeket hord keble alatt.

Lessing könnyen élceltgyermeke halála fölött, 
mert — úgymond — kisbébéje amint megszületett, 
k tekintve a világba, azt oly gyarlónak találta, 
hogy iparkodott abból minél előbb menekülni. Mi 
azonban nem rendelkezünk oly filozófus vérrel, 
mint Lessing, és a kisdedek kora pusztulását

valóságos szerencsétlenségnek, a gyermek-halá­
lozás uralgó nagy arányát korunk egyik leg­
szomorúbb jelenségének tartjuk. A pusztulás 
angyala, a dögvészt lehelő megera pusztítva 
jár gyakran közöttünk, hogy rideg karával meg­
tépje, lehervassza a családok zsenge hajtásait 
és az anyai gondoskodás, szeretet nem képes 
vele megküzdeni. Pedig alig van valami, a mit 
e kettőn kívül, ellenebe állíthatunk.

De vájjon ott őrködnek-e ezek is mindenkor 
a gyámoltalan teremtés fenyegetett bölcsője felett i1 
Hányszor nem téveszté el az anyai szeretet az 
igaz utat, és vájjon a babona, az előítélet, a tudat­
lanság hányszor nem adtak okot a gyermekek­
kel való visszás bánásmódra? Lehetetlen a gyer­
mek-halálozás első legnyomósabb okát másban 
keresnünk, mint abban, hogy az anyák a leg­
több esetben nem képesek a gyermekneveléssel 
szemben hivatásuk magaslatára emelkedni. Ha 
korunk pessimistái a nők könnyelműségében, 
élv- és divathajhászásában keresik a bajok kút- 
forrását, úgy csak azt válaszolhatjuk nekik, hogy 
a nő, mint anya, ha feladata teljesítésére képe- 
-ítve van, soha könnyelmű nem lehet és min­
denkor szeretettel es odaadással fogja köteles­
ségét teljesíteni.

Csakhogy a baj épp ott van, hogy a nők 
ritkán vannak képesítve arra, hogy anyai 
hivatásukban kellő értelemmel eljárni tudjanak. 
Mert az a nő, ki anyává létele előtt nem 
alkalmazkodik azon életmódhoz, melytől a szü­
letendő gyermeke testi épsége feltételeztetik; az 
az anya, ki a helyett, hogy gyermeke fölött őr­
ködnék és azt ápolná, szórakozások után jár ; 
ki keble halmait elvonva saját magzatától, azt 
inkább a dajkára bízza, bármily rangot, bármily 
állást foglaljon is el egyébként, éppen nern lett 
részesévé azon valódi műveltségnek, melyben 
a tudás a cselekvés felett határoz Az anya 
derekasságában fekszik a csecsemő jövő fen- 
maradásának legfőbb feltétele, és a gyermek 
természetszerű ápolása első biztosítéka testi és 
szellemi épségének. Ha az anya okossága te­
kintettel van a gyermek egészségét illető min­
den egyes körülményre, úgy a legtöbb esetben 
távol fogja tartani mindazon bajokat és beteg­
ségeket, melyekkel szemben az orvos fáradozása 
a legtöbb esetben hiú törekvés marad. A ne­
velésnek, vagyis a gyermek jövőjére való tu­
datos behatásnak, már a gyermek születésének 
első napjával kell megkezdődnie. Oktatni kell 
tehát a nőket hivatásuk betöltésére, mert a cse­
csemőnek figyelmes és az egészségtani kivánal­
maknak megfelelő gondozását épp úgy tanulni 
kell, mint bármely mesterséget.

Ámde ma semmitől sem állunk távolabb, mint 
hogy az anyákká leendő nők ilyen irányú nevelés­
ben részesüljenek, mert ehhez ugyan a legújabb 
regényekben való otthonosságon és a táncmu­
latságok pontos frekventálásán túl egyéb is 
szükséges. De vannak más okok is, melyek e 
tekintetben kevés reményre jogosítanak.

Jelen társadalmunk erkölcsi alapja épp a csa­
ládban van leginkább megingatva. A szülők, ki­
ket számítás vagy alkalom vezérel össze, rend­
szerint édes keveset törődnek a gyermekkel, ki 
házasságukból származik és kit nem cél, 
hanem következmény gyanánt tekin­
tenek és olyanul, mint a ki semmi előnyt 
sem nyújt érdekeik biztosítására, sőt fölfogásuk 
szerint boldogulhatásuknak egyenesen ellene 
működik. Az a n y a i s z e r e t e t, melynek, a hol 
megvan, isteni érdemei vannak, hiányzik az 
anyák kebléből, gondnak és tehernek 
tekintik a gyermekeket, kiknek sza- 
p o r o d t á v a 1 a könnyű életmódban vetett 
reményük mindinkább eltűnik. De mivel a 
házasság célja már eleve nem a természetszerű 
hivatás betöltése volt, hanem éppen a gondta­
lan életmódra való törekvés ; mi marad más 
hátra, mint a természet menetét megakasztva, a 
gyermekek születesenek titkosan ellene mű­
ködni. P„s e bűn, mely az ocsmányság bélyeget

Mai gzámnnkhoz melléklet vau csatolva.



nyomja a családokra, gyakran egészen nyílt ti­
tok. Nyíltan, leplezetlenül tárgyalnak el egyes 
eseteket otthon a családban, a kaszinóban, az 
utcán. A társadalom a maga kétkulacsos opti­
mizmusával talál erre is mentséget, az orvosok 
pedig szemet hunynak. Vagy néha elő is segítik !

Ki meri mondani ? . .
No, hát ez is csak olyan nyílt titok, 

mint az előbbi. Az egyik nyíltan cselekszi, 
társai titokban. Az egyik gyalázatos röpira- 
tait fiatal leánykák közt terjeszti, a többi 
valamivel óvatosabb, de nem kevésbbé lelki- 
ismeretlen. Nincs osztály, mely előtt na­
gyobb tisztelettel kellene meghajolnunk, mint 
éppen az orvosi kar előtt. Tudomány és élet 
oly sokat köszönhet nekik, melynek hatása alig 
mérlegelhető. Mindkét téren oly fényes érde­
meik vannak, a milyeneket kivülök egy osztály 
sem képes felmutatni Ez kétségtelen, de az is 
kétségtelen. . . Nem fejezem be. Minek sújtani 
egy egész osztályt egyesek galádsága miatt, 
kik fajtalansági üzérkedéseiket leplezetlenül ter­
jesztik élőszóval vagy a hírlapok által a csalá­
dok között ?. . .

De midőn kimondottuk ezeket, tudjuk és 
megvagyunk győződve, hogy e vádak az or­
vosi karnak csak elenyésző csekély részét érik. 
A legnagyobb rész bizonyára tőle telhető tel­
jes lelkiismeretességgel végzi tisztét. De midőn 
egyúttal bizonyos, hogy az úgynevezett értelmi 
osztályok közölt egy sincs, mely a családokkal 
sűrűbb érintkezésben volna : óhajtanók, hogy 
különösen a kisdedek természetszerű ápolása 
érdekében tegyék meg mindazt, a mit ez any- 
nyira veszélyeztetett ügy tőlük jogosan megkí­
ván. Különösen óhajtanók továbbá, hogy nagyobb 
eréllyel lépjenek fel a sok tanulatlan bába 
ellen, kiknek tisztátalansága folytán származik 
azon gyermekágyi láz, mely minden anyát fe­
nyeget, kit gondatlan bába lát el és kiknek 
gyakran tapasztalt renyhesége nagyon sok külső 
fertőzésre ad alkalmat Nemkülönben vigyázniok 
kellene az oltásnál is, hogy azt lehetőleg 
eredeti oltóanyaggal végezzék

A gyermeknél soha sem lehet kellő biz­
tonsággal megállapítani annak egészséges vol­
tát. Akárhányszor megtörténik, hogy üde kiné­
zésű gyermekek pár óra alatt elpusztulnak. E 
mellett az öröklött bajok is az első években 
igán gyakran rejtve maradnak. Az ilyenekről 
vett oltónyirokkal pedig nagyon könnyen át­
plántálhatni a betegséget, sőt néha bizonyos 
gonosz természetű kórok, mint a tüdővész, gör- 
vély stb. csíráit is

Midőn a kisdedek ügyét ekként szóba hoztuk, 
legyen szabad egyúttal a lelencházakról 
is elmondani nézetünket. Ez intézménynek ál­
talában igen sok ellensége van. Azt mondják, 
hog\ a csecsemőkről való köteles gondoskodás 
alóli menekülés ellenállhatlan erkölcstelenitő ha- 
tást gyakorol a könnyelmű némberekre. De 
vájjon, ha a gyermekekről való gondoskodás 
felelme magzatelhajtást vagy gyermekgyilkos­
ságot von maga után, nem követtetik-e el 
még nagyobb bűn az erkölcsiség ellen ? ügy va­
gyunk ezzel is, mint a prostitúcióval; és ki 
meri tagadni, hogy a prostitúció eltörlésével, 
az erkölcstelenség még csak nagyobb mérvet 
öltene 2

1 la jól emlékszem, az országos orvosi és 
közegészségi kongresszuson az előadó szintén 
ellene nyilatkozott a lelencházaknak. Indokul 
azt hozta fel, hogy az ily intézetekben a halá­
lozás rendszerint igen nagymérvű szokott lenni.
De vájjon mindazok, kik e látszólag döntő be­
folyású körülményből annyiszor meg annyiszor 
fegyvert kovácsoltak a lelencházak ellen, gon- 
dolkodtak-e felette, hogy hát tulajdonképen mi 
okozza az intézetekben azt a nagymérvű halá­
lozást: Az orvosok rendszerint csak a ténve- 
ket tekintik, a tényekből adatok lesznek, az 
adatok statisztikává merevednek, mely aztán 
felállítja a maga megdönthetien igazságait. De ami 
az orvosok előtt és legiöbbnyire ez intézetek elő- 
jaroi előtt is titokban marad, az ápolók ha-
n> a5!íf! , éS, embertelensége, mellyel 
ez utcáról felszedett gyermekeket már a priori
olybá tekintik, mint a kiket az emberi társa­
dalom a sárba lökött, mint a kikért ennélfogva 
sem sten< sem ember nem felelős és a kikkel 
<-pp azért gyakran baromiasan bánnak : mind­
ezekről természetesen nem szól, nem tud 
senki de semmit. Adjanak ez intézeteknek ke- 
kd\ieg epzetl és hivatásukra kellőleg élőké- 
szitett ápolókat es ne olyanokat, kiket magu­
kat is az erköcstelenség terel oda, kik maguk 

bűn által lettek képesítve arra, hogy a

elhelyezése által. Tudjuk nagyon jól, hogy mit 
tartsunk ez eljárásnak értéke felől, midőn a leg­
első útba eső szoptatásnak oda dobják a kis 
csecsemőt, akit aztán elvisznek gyakran messze 
vidékre, hol aztán olyan csodálatosan szeretetre­
méltó ápolásban részesül, melyből legott angyal­
nak válik a szegényke, mintha megértené, hogy 
jobbat, okosabbat úgy sem tehet. Ha életben 
marad, még rosszabb reá nézve. A hatóság 
hova-hamarabb leveszi róla kezét és születésé­
nek bélyegét hordván homlokán, az emberek 
előítélete és könyörtelensége által hol jobbra, 
hol balra löketik, miglen végre felkamaszodva, 
lesz belőle amolyan falu rossza, ki magának 
terhére, másoknak ártalmára van a világon ; 
mig a kellőleg szervezett lelencházakból kikerült 
gyermekekből, kiknek többnyire jövőjükről is 
van gondoskodva, az emberi társadalomnak 
esetleg hasznos tagjai is válhatnak.

Hoznak még más érveket is fel a lelenc­
házak ellenében. A helyett azonban, hogy ezek­
nek cáfolgatásába mélyebben beleereszkednénk, 
csak röviden felelünk. Roppant könnyű mon­
dani. hogy azon anya iránt, ki saját gyermekétől 
megvonja szeretetét, nem érzek, nem érezhetek 
könyörületet, azt megvetem Ha mindazok, kik 
igy beszélnek, saját gyermeküket látnák egész­
ségtelen lakásban lélekzeni, vagy azon, a szülői 
szivet marcangoló helyzetbe jutnának, hogy 
gyermekük az annyira szükséges jó tejet, a 
kellő napvilágot, a tiszta levegőt, a csendes 
kamrácskát, a lanyha fürdőt, a szükséges or­
vosságot nélkülözni volna kénytelen és e mel­
lett tudnák, hogy künn a város előtt van gyer­
mekük számára egy men hely, hol róla puha 
párnák közt mindenképen gondoskodva lesz: 
valószínűleg nem mondanának többé kárhoztató 
ítéletet azon anyák szívtelensége felett, kik 
gyermekeiket inkább idegen kezek ápolására 
bízzák, semhogy a saját nyomorult egziszten­
ciájuk nélkülözései között szenvedni vagy 
tönkremenni engedjék

E napokban, a szeretet ünnepén, midőn a 
családi tűzhely szende melegénél oly előzékeny 
minden kebel a szegények és gyámoltalanok 
szenvedései iránt, beszélgessünk és tervezzünk 
valamit az elmondott eszmék megvalósítása ér­
dekében !

Pozsonyi Béla.
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IX. évfolyamára.
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve :
Egész évre . . íj fit.
Fél évre . . 3 fi-p
Negyed évre . . 1 fi-t

W Néptanítók számára:
Egész évre
Fél évre ...
Negyed évre

Előfizetési pénzek Bittermann Nándor könyv­
es kőnyomdájába küldendők

50 kr.

4 frt. 
2 frt. 
1 frt.

Híreik:.
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csecsemők mellett kénytelen-kelletlen anyafsze- 
repet vállalhassanak, és a halálozás bizonyára 
kisebb mérvű lészen.

Mondják továbbá, hogy a lelencházak na- 
„>n|i előnyösen pótolhatók a lelenceknek, ható- 

elügyelet alatt, egyes családokban való

Tisztelt pártolóinknak boldog ünne­
peket kívánunk.

Belügyminiszter űr 6 nagy méltósága f. 
évi december hó 8-án 65,261. sz. alatt e megye 
közönségéhez intézett rendeletében, az előző évek­
ben követett szokáshoz képest, arról értesít, mi­
szerint az nj év alkalmából sem egyesektől, sem 
hatóságoktól üdvözleteket nem vár. hanem sok­
kal szívesebben látná, ha az újévi üdvözletek meg­
váltásával az azokra fordíttatni szokott összegek 
valamely helyi jótékonycélú intézmény javára ado- 
mányoztatnának. Midőn ugyanily indoktól vezérel­
tetve. az előző években ismételten felkértük a közön­
ségei hogy ugyanily módon az üdvözletek szét­
küldésére fordított összeget a létesítendő Báes- 
Bodrogh megyei szeretetház alapjának növelésére 
adományozni szíveskedjék, örömmel tapasztaltuk 
hogy valamennyi ily értelmű felhívásainkat a W- 
szebb. sőt mondhatjuk: évről évre fokozottabb 
siker koronázta. Midőn tehát a közelgő újév al­
kalmából, ismételve kijelentjük, hogy üdvözleteket 
nem kívánunk, azon kérelemmel fordulunk közön­
séghez. miszerint az újévi üdvözletekre szánt ősz- 
>z.-gct a létesítendő megyei szeretetház alapja ja-
f : r?1 •WiWtoit megküldeni szíveskedik 
kelt Zombot-han 1885. évi december hó 22-én!
1....... .IMa ' k- i',ispán. Schmausz Endre s
k. alispán.
A ZOmbori, nőegylet karácsonyfa-ünnepélye.
LZf y ySyTtek eZ évi karácsonyfa ünnepélye 
fenj esen sikerült, Szerdán délután 3 órakor igen nagy

számú és díszes közönség töltötte meg a városháza 
nagytermét. A megjelentek közt láttuk Sándor Lujza 
főispánná Öméltóságát, a jótékony magyar nőegylet 
védnökét, Sándor Béla főispán urat, Czirfusz Ferenc 
királyi tanácsost és tanfelügyelőt, Fejér (Jyula apátot 
stb stb. A nagyterem közepén volt feliállitva a gyö­
nyörű karácsonyfa, köröskörül hosszú asztalokon a 
101 szegény gyermeknek szánt karácsonyi ajándékok. 
A fiuk számára posztó kabát, mellény, nadrág, csizma, 
süveg, zsebkendő; a leánykák számára kabát, szoknya 
kettős barchentből, meleg fejkendő, könnyebb nyak­
kendő, kötény, meleg téli harisnya és cipő. Azon­
kívül mindegyik egyaránt egy egy kalácsot, diót, 
almát, fügét, cukorkákat stb. is kaptak. A kiosz­
tott ajándékok értéke megközelíti a 900 irtot. Pontban 
három órakor Jauch Ferenc úr iskolás leánykákból álló 
ügyes énekkara megnyitásul egy megható dalt éne­
kelt, mire dr. Margalits Ede, egyleti titkár hatásos 
alkalmi beszédet mondott ezen ünnepély jelentősééé- 
ről és azon emberbaráti és népnevelési indokokról, 
melyek a jótékony nőegyletet e szép ünnepély rendezé­
sében vezérelték. A beszédet a közönség élénken meg­
éljenezte. Végül ismét ének, ezt pedig az ajándékok 
kiosztása követte. — Négy év óta összesen 303 isko­
lás szegény gyermek lett ez ünnepélyen felruházva 
és a kiosztott tárgyak értéke a három ezer forintot 
megközelíti. — Ezen nagyszerű emberbaráti humaniz­
mus minden Cicerónál ékesebben dicsőiti az eszme 
atyját, dr. Margalits Edét, a ki négy év előtt 
ezen szép kezdeményt sok fáradsággal és akadályokat 
nem ismerő buzgalommal divatba hozta s úgy meg- 
népszerüsitette, hogy valóban egy állandó nagy feje­
delmi hagyomány kamataival ér föl a szegények ka­
rácsonyfája; sőt annál is biztosabb, mert fenállaud mind­
addig, mig jószívű emberek lesznek. Igazán fájt a szí­
vünk, hogy jelen nem láthattuk a szegények angyali édes 

I anyját, az agg testű de ifjú lelkű Esztergami Borbála 
úrnőt, aki korát felülmúló törhetlen gonddal és sze­
retettel csíigg az anyátlanok és ruhátlanok sorsán. 
Annak a számtalan barchent-ruhadarabnak minden 
foltja, műiden öltése átment az ő kezein ; valóban a 
regék közé fogják valaha sorolni azt az anyainál is 
táradhatlanabb szere tetet, melytől évek óta nem szű­
nik meg magára venni azoknak gondját, kikkel senki 
sem gondol. Es ezen angyalkeblü matróna — éppen 
az ünnepély sikerének biztositása körül szenvedett el­
csúszás következtében — nem lehetett jelen azon évi 
egyetlen alkalmon, melyen neki a szegény anyák 
örömkönnyül', a most boldog gyerekajkak ártatlan mo­
solygása, az egyetlen földi jutalom. Az egész közön­
ség fgy hangú részvétnyilatkozata kapcsában szívből 
kívánjuk, hogy a közelebbi évek dúsan kárpótolják őt 
az idén elmaradt örömekért !

Vojnits Dániel, a helybeli főgymnasiumban 
a hittan tanára. Kalocsán a tanár képesítő bizottság 
előtt a hittanári szigorlatot jelesen megállotta, miután 
a p'ébánpsi vizsgálatot már hetekkel előbb sikeresen 
letette. U az első, a ki a kalocsai r. k. papi tarto­
mányra illetékes hittanár-képesitő vizsgálat előtt meg­
felelő szigorlatot tett. Prosit! ö

Kov&csics József, újvidéki járásbíróság] al- 
biró, az ugyanott! járásbírósághoz járásbÍróvá; Ja- 
gieza L ijós kalocsai törvényszéki jegyző a bajai já­
rásb íróság hoz aljárásbiróvá kineveztetett. Dr. Móré 
Iái tasnádi járásb irósági albiró a zentai járásbíróság­
hoz hasonló minőségben áttétetett.

Nemrég a vidéki kereskedelem körében moz­
galom^ indult meg annak keresztül vitelére, hogy a 
házaló kereskedés korlátoztassék. Hogy a mozgalom­
nak nagyobb nyomatéba legyen, az ország minden 
részében bizottságok alakultak egy memorandum el­
készítése céljából, a melyhez eddig már egy pár ezer 
aláírással csatlakoztak az érd-klettek. F. hó 22-én a 
memorandumot Zichy Jenő gr. vezetése mellett egy 
küldöttség átadta Széchényi Pál gr. miniszternek. A 
miniszter a küldöttséget szívesen fogadta s megígérte, 
hogy az ügyben megtesz minden lehetőt, A küldött­
ség aztán Matlekovics Sándor államtitkárt kereste föl, 
a ki szintén kijelentette, hogy a maga részéről az’ 
ügyet lehetőleg támogatni fogja. A küldöttség tao-jai 
voltak megyénkből: HottingerLőrinc Hodsághról Ko­
rány Béla Hodsághról, Huderer József Pa°rabutyról, 
Hondek József Jan kováéról és Grieszkán Adolf J 
Pivnicáról.

^Wtavér község képviselőtestülete legutóbbi 
gyűlésén Hajdufi Károly jegyzői működésének 25 éves 
fordulóját azzal tüntette ki, hogy nevezett jegyzőt 
megeljenezte es érdemeinek elismerését jegyzőkönyvbe 
í a t*' Működik a jegyzői pályán 1856. év óta. — 
Hajdút1 jegyző urnák Csantavér község . emelkedése 
korul valóban bokros érdemei vannak. IN ha hozzá 
vesszük ehhez, hogy az ő tevékenysége a jegyzői iroda 
elJ ókorén túl „épe kulturális* ekonomiai, kbz 
egészségi, közlekedési stb. viszonyainak javítása terén 
is szép eredményeket ért el: bizonyára számos megyei 
ismerőse és baratja is kívánja velünk neki: Ad mill­
iós annos!

. , Józsefnó Hegyi Aranka asszonyt
család1'1" " n ^ ünnePe^ primadonnát, egymásután érte 
családi orom es gyász Szombaton leánygyermeke szü- 
letett; vasárnap megkeresztelték, SS-á^már elhunyt 

I “^szomorodott művésznőt, kinek egészségiállapota a körülményekhez képest kielégítő, több pá- 
lyatarsnő,e őszinte részvéttel vigasztalta P
a , JT helybeli gymnasium tanuló ifjúsága, miután 
,. gyónást már szombaton elvégezte, szer-
?*." d'*'<> »‘‘«utolsó tanórában kézben kapta a tanév 
etolyt. első harmadáról szóló értesítőket. A karácso-
T 9Ze,rdáa dé!ben kezdődik és hétfőn este
végződik Kedden reggel megkezdődnek a rendes elő­
adások. Jóllehet a karácsonyi szünidő törvényszerűlee 
uj évig tartana, nálunk azon tekintetnél fogva hogy 
a görög keletieknek szintén iskolailag megünnepelt 
kaiaC'Onyja mar januar o én megkezdődik, felsőbb ren- 
delet folytan, ezen szüneteknek előleges pótlása tekin­
tetéből az ev utolso napjáig iskola tartatik

A sombor! Olvasó körben jövó vasárnap, a 
polgár, kaszinóban pedig szombaton dél után fognak
L£e,re,,Taf„rdelt » hS‘^e, fölnek

len - ,^nNlvtaDirmir0,VitS. Pál «o-bori kereskedő el- 
len csődb. Rams Lyubomir, tümegg. Grüner Samu 
bejelentési hatandó rnárc 8. Zombur ’
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Melléklet a „Bácska“ 101-ik számához.
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A zombori ügyvédi kör múlt napokban tar­
tott választmányi ülésén egyik tag azt indítványozta, 
hogv e kör is Írjon töl az országgyűléshez a közt'ör- 
vénvhatóságokról szóló törvényjavaslatnak 54 ik sza­
kasza ellen, mely a főispánok ellenőrző jogkörét a hi­
úkra is kiterjeszti. A jelenlevők az indítványozóvá1 
-zeniben egyhangúlag azt fejtegették, bogy az ügy vő 

nagyon is saját érdekükben állónak tartják a bi 
rák munkálkodásának hatályos ellenőrző-ét ; ehhez ké­
pest egy ellen mindnyájan napirendretérést indítvá­
nyoztak. Ugyanekkor igen széleskörű és találékony 
intézkedések tétettek a zugirászoknak kipuhatolása, 
illetőleg megbénítása iránt.

Zentán Burányi Pé er volt városi közgyám e 
hó 17-én elhunyt.

Uj-Verbászon Lőwy Mór fizetésképtelenné lön
A vámilletékeknek ezüstben történő fizető 

.énéi vagy biztosításánál a törvény értelmében sze­
dendő arany árkelet-pótlék, 1886. évi január hóra 25
százalékban állapíttatott meg.

Árverés. Mandits Vásza 1210 írtra b. ingatl. 
2886. febr 2 Tovarisova

A napokban a csókái tanító átrándult Zen 
tára. hol késő estig borozgatott jó barátjaival. Ittas 
ó inpotbaii éjnek idején gyalog indult haza leié. Más 
nap megfagyva találták a Zentárói Csókára vivő úton.

Mohol község a szerb sebesültek javára 100 
irtot szavazott meg.

Rigicán Maison Jakab nyug. plébánost f. hó 
111.én nagy részvéttel temették el. A gyászszertartást 
Goldsarek József sztanisitsi prépost-plébános végezte 
tényes segédlettel; mi annál feltűnőbb volt, mivel az 
újonnan kinevezett prépost először pontifiikált sub ín­
fű] a és mivel Rigicán még nem láttak infulás teme­
tést. A lakosság, valláskülömhség nélkül örült a nagy­
szerű temetésnek, mert nagyon szerette az „öreg urat/.
A helybeli földesasszony szép koszorút Küldött kopor­
sójára r 1-

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi 
hogy Kosa Adám hajai ügyvéd, elhalálozása folytán, 
ezen kamara lajstromából kitöröltetett.

Pesti Ihász Lajos színigazgató kedden itt 
járt a városban és lépéseket tett az iránt, hogy mi­
helyt a szerb színészek innen távoznak, átvehesse be 
lyüket az ő magyar társulata. A színházi bizottsá 
ez érdemben ülést tartván, azt határozta, hogy mi 
után a színházra december 31 ig terjedő határidő' el 
a február l én kezdődő évadra pályázatot hirdetett, 
és igy a netán idekészülő színigazgatókkal szemben 
erkölcsi obligót vállalt: bevárja ezen pályázati hirdet­
mény lejártát és Ihász kérvényének sorsa fölött csak 
azután, de hamarosan fog dönteni. A tisztelt bizott­
ságnak ezen kétoldalulag méltányos eljárásához szó 
sem terhet. Ami azonban Pesti Iliász Lyjosnak azon 
kérelmét illeti, hogy a szerbek után rögtön idejöhes­
sen. ahhoz a nagyközönség szempontjából volna egy 
pár szavunk. Ismeretes és a prakszis által tálon tű 
be van bizonyítva, hogy Zombor városa egy igényei 
aek megtelelő társulatot egész téli évadon, vagyis 
hat—hét hónapon át eltartani nem tud. Viszont az is 
ismeretes, hogy minden varos és minden közönség leg­
inkább a hosszú téli estéken kívánja a színhazat él­
vezni. Tekintve már most azt, hogy a tisztelt bízott 
ság a színháznak bérbeadását különben is elhata 
rozta: nem találhatni semmiféle jó okot arra, hogy 
ezt, ha kedvező müajánlat tétetik neki, csak febuári 
usban és ne már januáriusban cselekedje Ha a pálya 
zati hirdetmény alapján valami nagyon kitűnő és a 
többiek fölött messze kimagasló ajánlat tétetik feb 
ruárins 1 -re, akkor meg indokolt a várakozás, jolle 
bet ekkor sem szabad elfelejted, hogy a jó és nagy 
társulat, mely természetszerűleg egész télre szerződik, 
csak rossz ómenek között változtatja meg helyét és 
rendszerint törlesztési szempontokból megy új állo­
másra. Ellenben Ihász társulata kénytelen elmenni Új­
vidékről, mert mint ismeretes, az ottani magyarok Csab­
ákkor nagy hazafiak tényleg, ha kapni való akad ; 
mikor adni kell, akkor a hazafiságuk szünetel Ha te­
hát Ihász társulata — mint hallani — a mérsékelt igé­
nyeknek csakugyan megtelel, akkor ide kellene eresz­
teni minél előbb a közönség és színház közös érdeké­
ben Hogy a bizottság februárius 1 re hirdeUe a pá­
lyázatot,0 azt éppen olyan joggal átteheti a magyar 
közönség érdekében egy hónappal előbbre, mint a mi­
lyen joggal megengedte a szerb közönség érdekében 
a szerb színészeknek egy hónappal előbb való eltávo­
zását. Es miután ez utóbbi intézkedés folytán Ihász­
nak ki kell mennie az újvidéki színházból, melyet 
csak a szerbek odaérkezéséig kapott meg: méltányos 
Lnne az egy hónapi szerb sziui évad megrövidítésével 
számításában megzavart Ihász iránt ugyanolyan elő­
zékenységet tanúsítani az idejövetelt illetőleg, mint 
a mi nőt tanúsított a tisztelt bizottság a szerb színé­
tekkel szemben távozásukat illetőleg. - Magatol ér­
tetik hogy ezen méltányossági tekintetek Ihász társu­
latával szemben a kellő képesség megbánásának szi­
gorát nem enyhíthetik. , . .......

Hallomás szerint a városi restauráció jovö
január hó 20. körül fog megtartatni

Az 1885. év utolsó négyedéről az egyes hazai 
nagyobb városok népességi viszonyairól a következő 
statisztikái adatokat vesszük Szögeden (L 7o,ro6) 
élve szül 780 g.vemek, elb. 641 egyen; S-absdaan 
ti. 63,428) szül. 761, elh. 432; Debrecenben (I. 04,810) 
szül. 435. elb. 494; Pozsonyban U 48,604 szül, 416

240. elh. 151; Jászberényben (1. 22,<>29) szül. 280. 
elh. 194; Győrben (I. 21,368) szül. 168, elh. 167; 
Baján (i. 19,944) szül. 172. elh. 116.

Szilveszter-estély. A zombori kaszinó-egy­
let i dalárda 1885 évi december hó 31-én Szilveszter 
estéjén a zombori polgári kaszinó-egylet helyiségeiben 
tombolával egybekötött dalestélyt rendez, melyre a n. 
é. közönséget tisztelettel meghívja. Műsorosat : 1 „Fo­
hász. “ Férfikar Oláh Károlytól 2. Szeretlek én egyet- 
enegy virágom “ Magyar ábránd Ábrányi Kornéltól, 

előadja zongorán Blnmenthal Gusztáv úr. 3 „Az ét- 
ap.u Férfikar Zöllner Károlytól. 4 „Boka kesergője.“ 

Zsadányi Armándtól. hegedűn és zongorán előadják 
Beke Gyula és Blumenthal Gusztáv urak. 5. „Magyar 
népdalok“. Férfikarra alkalmazta Vachauer Károly 
Beke Gyula és Blumenthal Gusztáv urak szívességből 
működnek közre A tombola nem a n. é. közönség 
terhelése, hanem csak mulattatása végett rendeztetik ; 
ez oknál fogva tombola-jegyek csakis határozott kívá­
natra bocsáttatnak — 10 krajcárjával — árúba. Szív 
netek alatt Herczenberger Sándor z nekara játszik. 
Etelek és italok kiszolgálásáról gondoskodva van. Be­
lépőjegyek 50 krajcárjával Faicione Gusztár úr, va­
lamint Hvabovszky és Sztrilich urak kereskedéseiben 
előre is válthatók. A t. pártoló tagok a tagsági jegy 
harmadik szelvényével ráfizetés nélkül válthatnak je­
gyet. Kezdete fél 8 órakor.

A belügyminisztérium vezetésével megbí­
zott m. kir. miniszterelnök, a következő körrendeletét 
intézte a hatásköre alatt álló törvényhatóságokhoz s 
más hatóságokhoz: „A budai és pesti jótékony nőegy­
letek, a közelgő újév alkalmából, ez évben is azon 
közös kéréssel járultak hozzám : intézkedném az kánt. 
hogy a központi és alantas hatóságok közegei az új­
évi üdvözleteknek megváltására hivatalosan telhivas­
sanak. Azon kedvező eredmény, mely a lefolyt évek­
ben kiadott hasonló felhívásaimat követte, arra indít, 
hogy az előterjesztett kérelmet saját hatáskörömben 
most is teljesítsem, s ez évben is kijelentsem, hogy 
sem az alantas hatóságoktól s egyes tisztviselőktől, 
sem pedig más személyektől aliiási ivek, levéd vagy 
névjegyküldés után nyilvánuló üdvözletét nemcsak 
nem várok, de sokkal szívesebben látnám, ha az ille­
tők az újévi üdvözle'ek szétküldésével járó költséget
megtakarítván, azt a helybeli jótékony nő egyletek
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Hl'. Malrön (4 31,0)3) szül." 387, "elb: 235; Péc 
Ti. 30,682) szül. 301, elh. 198; Kassán (1. 304001 szab 
287, elh. 267 ; Brassóban (1. 30,3260 szub —y e[j|a 
200: Sz.-Fehérvárt (1.27,724) szül 227,
Cegléden (1.25 956) szül. 36o elh. 1J4; Miskolcon 
(1 25 597) szül. 251. elh. 329; Nyíregyházán <1 
sziil. 355, elh. 245; Kunféiegyházán (I. ^,9rö) szül. 
369, elh. 311 ; Zomborban (I. 24,boOl szül. -P. •

* Sopronban fi. 24,700) szül. 161, elh l*->- ? - 
Kőrösön íl. 23,863) szül. 276, elh. 135; Békésen (lak 
23,098) szül 265, elh. 276; Versecen (1. 23,043 s szül.

ni ......... ?   -j • .1 j oj
által ki1 ocsáj'ott s az újévi üdvözletektől mentesítő 
aláírási ivek utján az ott kitűzött jótékony célra for­
dítanák. S miután m°g vagyok győződve, hogy a tör 
vényhatóság szives közreműködését az újévi üdvözle­
tek ily módoni megváltása körül a jelzett jótékony 
cél előmozdítása érdekében mint eddig, úgy továbbra 
is nem fogja megvonni: egész bizalommal intézem a 
törvényhatósághoz azon felhívást, hogy a közvetlenül 
vagy közvetve kormányzata alatt álló tisztviselőket s 
más közegeket, hatóságokat, testületeket és intézete­
ket hasonló szellemű kijelentés ml ily irányban való 
eljárásra szólítsa fel Végül értesítem a törvényható 
-mord ho»v ezen elhatározásomat a vezetésein alattv 1 O J . . . , . ......
álló kir. b-lügyminisztérium személyzetével is közöl­
tem s a hatáskörömhöz tartozó hatósághoz hasonló 
értelmű felhívást intéztem.“

A szomszédos Pestmegye közigazgatási bi­
zottsága előtt az ottani tanfelügyelő panaszt emelt, 
hogy gondatlan szülők iskolaköteles gyermekeiket 
merő majomszeredet bői magukkal viszik a korcsmákba 
és ott egészségölő pálinkával traktál jak. Ennek alap­
ján a bizottság utasította a polgármesterek és já­
rási szolgabirák utján az összes községi elöljárókat, 
h i»y a szülőknek uetáni hasonló helytelen szeretetét a 
legéberebben ellenőrizzék és az ilyen gyászos követ­
kezményű gyermekrontást minden rendelkezésükre áll í 
eszközzel meggátolni igyekezzenek. A fővárosi nagy 
lapok ezen intézkedést nagyon ajánlják követésre.

A zombori korcsolya egyletnek csúszkáló he­
lyén az idei száraz őszön at teljesen fölszikkadt a viz, 
u»v, hogy a hirtelen beálló hideg a medencében nem 
talált és igy persze sokaknak a korcsolyázáshoz kötött 
Öröme meghiúsult. Az egylet igazgatósága a legna­
gyobb erőfeszítéseket teszi, hogy a környékbeli ku­
takból nyerhető vízzel jeget teremtsen és igy az egy­
let tagjainak kedvében járhasson, úgy, hogy a jég­
pálya megnyitása már a legközelebbi napokban várható.

A honvédelmi minisztérium legújabb kimu­
tatása érdekes adatokat közöl a m. kir. honvédség lét­
számáról E szerint a gyalogság tényleges állománya 
jelenleg 1145 tisztből és 7930 legényből áll és 14 
kincstári hátas ló fölött rendelkezik. Háború esetén 
a szükséglet 3286 tiszt, 139,976 legény. 167 hátas és 
2128 igás ló, mely szükséglettel szemben az anya­
könyvi állományban 2710 tiszt, 178,917 legény és 14 
hátas ló van nyilvántartva. A lovasság tényleges ál­
lománya jelenleg 184 tisztből és 1944 legényből áll; 
a kincstári hátas lovak száma 1416. Háború esetén 
513 tiszt, 12,875 legény, 18,613 hátas és 921 igás ló
szükségeltetik ; ennek fedezésére az anyakönyi állo­
mányban 338 tiszt, 22,707 legény és 6,700 hátas ló van 
felvéve Ezen szándételek összehasonlításánál látható, 
hogy háború alkalmából bekövetkező általános moz­
gósítás esetére a hadrend szerint felállítandó gyalog­
ság és lovassági csapatok legénységi állomanya, a 
mozgósítás esetére beidézendók 10 százalékának (1 <,097 
illetőleg 2082) leszámításával is dúsan fedezhető lesz, 
é3 hogy a körös hadsereg tartalékából a honvédség 
szabadságolt állományába áthelyezett legénységnek 
azon része, mely műszaki csoportoknál, kulontele 
intézeteknél, szekerészeinél stb. szolgálat mozgósí­
tás esetén honvédségi műszaki csapatok és egyebb 
tábori intézetek hiánya miatt a szolgálat érdeke­
ben nagy részben ismét a közös hadseregbe le­
szen beosztandó a honvédség , állomány kielégíté­
sére nem szükségeltetvén, hátrány nélkül atei ged 
betű. Másként áll ez azonban a tiszti állományra es 
a megkívántaid lovak nagy menyiségére nézve, »meny­
nyiben általános mozgósítás esetére a gyalogságim 
Ö76 tiszt. 153 hátas és 2128 igás ló, a lovasságnál 
pedig 75 tiszt. 6913 hátas és 921 igás ló hiányzik. 
A hiányzó lovak fedezése a conscriptió szerint nyil­
vántartott ló-állományból dúsan eszközölhető lesz 
UgVan. és kétséget sem szenved, hogy az első sorban 
kivonuló csapatok a melyek idomított hátas lovakkal 
rendelkezhetnek, és használható igás ló anyagot köny

nyebbeu szereznek, e tekintetben hiányt nem fognak 
szenvedni, és hogy a másodrendben felállítandó csapa­
tok kivonulásáig megkivántató hátas ló anyag időim - 
tása is némi nehézségek leküzdésével teljesíthető lesz, 
de a tiszti állományban mutatkozó óriási hiány, te­
kintve, hogy a szabadságolt állományú tisztek nagy 

is alig tett elegett védkötelezettsógének, —_ a 
ídség kötelékéből való kilépését jelenti, oly in­

tézkedések tételére utal. melyek a baj gyökeres 
orvoslását előmozdítani képesek.

A közös hadsereg tisztjei, liszthelyettesei és 
íadapródjai részére fizetési pótlék és szolgálati díj­
emelés, valamint az ujonan kinevezett őrnagyok ré­
szére lótartás ciméti rendszeresített illetmények 1 ''86. 
évi január elsején lépnek életbe a következő módon.
A tényleges állományban levő tisztek (ideértve a had- 
birákat. orvosokat ss számvevőket), a 2-od osztályú 
századosoktól Jeteié havonként 10 frt fizetési pótlékot 
kapnak, mely osztatlan illetményt képez és a melyet 
minden hónap elsején a rendes fizetésre vonatkozó 
alaptörvények értelmében előre fizetnek ki. Ezen pót­
lék azonban nem illeti meg azokat kik Dalmátia meg 
határozott állomásain, vagy az okkupáit tartományok­
ban (ide értve a Lim vidékét is,) úgyis élveznek fize­
tési pótlékot, továbbá a kik készenléti és tábori pót­
lékot kapnak; s nem illeti a nyugdíj állományban le­
vőket, kik ez-n viszonyban szolgálatra hivathatok be 
és a katonai rokkantak házába felügyelés végett be­
osztott tiszteket. A tiszthelyettes hadapvódok (segéd- 
orvos) részére rendszeresített szolgálati illetmény 8 
írtról 12 írtra emeltetik. Azon hadapródok részére pe­
dig. kik tiszthelyettesi rangot nem viselnek, havon­
ként 8 frt szolgálati pótlék rendszeresittetik, mely a 
tiszthelyettes hadapródok részére megállapított szolgá­
lati pótlékot szabályozó alaptörvények értelmében fog 
kiszolgáltatni. Minden ujonan kinevezett őrnagy, aki 
kineveztetésétől fogva magasabb, nevezetesen egy ló 
eltartására takarmányilleték élvezetébe lép, békében 
úgy, mint mozgósítás esetén, egyszer s mindenkorra egy 
ló beszerzésére és felszerelésére 6ü0 irtot kap, mely 
illetmény a kinevezés napján lép életbe.

Megüresedett ösztöndíj állomások. Az 1885—6. 
tanév kezdetétől következő ösztöndíj-állomások jöttek 
üresedésbe, nevezetesen: budai Mária Terezia-féle 3, 
esetleg több. egyenkint évi 120 írttal ; váci Máiia 
Terézia-féle 1, évi 120 írttal; Koháry-féle 1, évi 120 
írttal; a Gazsi-féle alapítványnál 1, évi 160 írttal; a 
Verbecy tele alapítványnál 1, évi 120 írttal. A tent- 
nevezett ösztöndijakat csak kath. vallásu tanulók 
nyerhetik el, ha legalább az első gymnaziális vagy 
reálosztályt valamennyi tantárgyból jeles előmenetel­
lel végezték, megjegyezvén, hogy a Gázsi-félére csak 
családi 1 eszármazók tarthatnak igényt.

Kérdés merült fel, vájjon a községi búcsúk 
alkalmával rendszerint tartatni szokott vásárok orszá­
gos jellegűek e, avagy inkább a heti vásárok kategó­
riájába tartoznak-e? A p — i kamara véleménye a követ­
kező : Országos, valamint heti vásárok törvényszerűig 
csak kiváltság folytán, vagy a magas kormánytól 
nyert engedély mellett tarthatók. Ha itt-ott a közsé­
gekben úgynevezett búcsú vásárok tartatnak, anélkül, 
hogy az illetők erre kormányi engedély által jogosulva 
volnának, ez általában csak régi szokás alapján tör­
ténik ; mely szokás ellen eddig, mivel kifogás senki 
által sem emeltetett, a hatóságok legtöbb esetben köz- 
igazgatási szempontból intézkedni alkalmasnak nem 
tartották és most sem tartják. (?) Országos vagy heti 
vásárok kategóriájába azonban a bucsúvásárok ép oly 
kevéssé számíthatók, minthogy nincs megengedve e 
vásárokon helypénzt szedni, mert erre már a kormány 
engedélye szükségeltetik.

Ha egy községben a képviselő testület va­
lamely uj állomás rendszeresítését elhatározza, a meny­
nyiben ez a községi lakosok nagy megterheltetésével 
nem jár s azon hivatalra szükség van és a mennyiben 
ezen megállapodás a község kebeléből teltolyamodás- 
sal meg nem támadtatik, a törvényhatósági bizottság­
nak az ilyen megállapodás megsemmisítésére vonat­
kozó határozata helyt nem foghat. Ily értelemben ha­
tározott a belügyminiszter Kr. Sz megye közönségé­
hez f. évi 39,928. sz. a. intézett következő rendeleté­
ben: A törvényhatósági bizottságnak f. é. 128. sz a. 
hozott, határozata, mely szerint Bozovics község kép­
viselő testületének egy községi kézbesítői állás rend­
szeresítésére vonatkozó határozatától a jóváhagyás 
me»tagadtatott, a nevezett község részéről közbevetett 
felfolyamodás folytán felülvizsgáltatván, a telfolyamo 
dásban felhozott indokok figyelembe vételével és te­
kintettel arra, hogy a községi adófizetők, a különben 
is csekélymérvü községi pótadó mellett, ezen állomás 
szervezése folytán érzékenyen terheltetni nem fognak, 
a megye bizottsági határoz at megvaltoztatasav al, a 
kért községi kézbesítői állomás rendszeresítése annyi­
val inkább megengedhetőnek találtatott, mert a köz­
ségi képviselő testületnek ez iránt hozott és szabály­
szerűen kihirdetett határozata, a község kebeléből fel­
szólamlással megtámadva nem lett.

Irodalom.
Megjelent „Tanügyi Lapok.“ 8. száma. Tar­

talom : Tanügyi érdekeink s a szegedi egyetem. Du­
dás Gyulától — Az elemi iskola olvasókönyvéről. 
(Befejező közlemény.) Pillér Györgytől. — Lépjünk 
akcióba! Balás Imrétől. — Szabályzat a testgyakor­
lás, mértani rajz (technikai részei és a szépírás tanu­
lása alól való fülmentés ügyében, — Iskolai értesítők. 
Ili — Krónika.

A ..Magyar Dal-Album“ cimu egyetemes 
magyar népdal-gyűjtemény eddig megjelent üt kötete 
ezer magyar népdalt foglal magában. Ezen első ezer 
dal is a n. é. közönséghez intézett többszörös felszó­
lításunkra küldetett be az ország különböző vidékéről 
s reméljük, miszerint jelenlegi kérelmünk közzététele 
után. a második ezer dal is rövid idő alatt egybe- 
gvüi. Felkérünk tehát mindenkit e hazában, hogy a ki 
csak ismer egy vagy több oly magyar népdalt, a me­
lyek a „ Dalalbum'ban még nem jelentek meg, szí­
veskedjék azokat egy hangra lehangjegyezni s azok tel 
jes szöveget is Dirva, alulírott szerkesztőséghez be-



kiiidcni és mi a dallamokat zongorára alkalmazva a 
„Magyar Dalalbum“ ban, a szöveget pedig a külön 
megjelenő szövegkönyvben, a „Magyar Daltár“ ban 
ingjuk közölni. Meg vagyunk győződve, hogy Magyar- 
ország minden lelkes fia és leánya készséges örömmel 
tel jesitendi kérelmünket, annyival is inkább, mert 
ezzel a nemzetiség oltárára áldoz s oly mű létesítésé- 
hez nyújt segédkezet, mely megbecsülketlen ölök kincse 
leend a magyarnak. A „Magyar Dal-Album“ szerkesz­
tősége Győrött.

Beküldetett: a „Katholikus Hitoktatás“ havi 
folyóirat decemberi füzete, melynek tartalma : 1. XIII. 
Leo pápa körlevele az államok keresztény szerveze­
téről — 2 Simor János bíboros hercegprímás és a 
hitelemzés. — 3. Az elemi hitoktatás mint szivkép- 
2os. — 4 A hitoktatás egyházi szervezete a keresz­
ténység őskorában. — 5. Levelezés: Székesfehérvár 
ról és Zomborból. — 6. Irodalom : Szolcsányi a kát h 
papság irodalmi munkássága, folytatás. — 7 Lap 
szemle. — 8 Vegyesek. — 9. A kath. szellemi hir 
lapok és folyóiratok jegyzéke. — 10. Irodalmi értesi 
tések. — 11. Szerkesztői posta a borítékon. — Lát 
hatni ebből, hogy a folyóirat sikerültén van össze 
állítva s minden tekintetben megfelelni törekszik a 
jogos várakozásnak : — miért is melegen ajánljuk 
olvasóink figyelmébe 1 — Megrendelhető Kalocsán, 
Fonyó Pál szerkesztő s képezdeti tanárnál, ára egész 
évre csak 2 írt 50 kr , negyedévre csakis 65 kr., 
növendékpapok, tanítójelöltek számára 1 frt 60 kr., 
negyedévre 40 kr. Szegényebb ellátású papok erga
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gckkcl tisztelegtek — a nagyobb községekben ünne 
pélyes közebédek rendeztettek, két helyen zene stb — 
s mindezen alkalmakkor valamennyi szónok részéről 
az említett nemes érzelmek fejeztettek ki, általam is 
mindannyiszor viszonozva.

Magok a meglátogatott egyházak mikép fogad­
tak ? ugyanazzal az őszinte szeretettel, bizodalommal 
és lelkesedéssel, melylyel baranyai testvéreik. Szere 
tetők viszonzása volt annak, melyet eléjökbe vittem ; 
bizodalmuk hasonló bizodalmát ébresztett bennem s 
lelkesedé-öá fokozta az enyémet. O.-zintén szólva, so- 
kaltam — személyemnek is, állásomnak is, a mit tet­
tek. De magok ösztönéből tették őszinte szívvel, s 
azért hálával kellett elfogadnom a kitüntetés tóisá- 
gát is. Óhajtanám magamért, ha a püspök fogadása 
egyszerűbb és zajtalanabb lenne; de a nép, — s ki­
vált a magyar nép — természetében van, hogy szí­
vességét zaj és fény nélkül nem tudja nyilvánítani, s 
azért m-g kell neki bocsátanunk, ha a körülötte, bár 
rajta kívül levő világgal is láttatni kívánja: hogy fo­
gadja s mennyire szereti és becsüli ő az ő püspökét. 
S az egymást fokozó és egymásra ragadó lelkesedés 
hangulatában fogékonyabbá válik a külsőségek mel 
lett — az iránt is, a mi a püspöki látogatásnak lé- 
nyege : t. i. a vallásos buzgóság és az erkölcsi élet 
ébresztésének és élesztősének az eszközlése iránt.

Bácsmegye dúsgazdag rónáján fekvő egyházaink­
ban, sok tekintetben más talajon jártam mint Bara 
nyában. Ott egy háromszázados múlt emlékei között,

ápolni. S midőn ennek éppen irányomban, a többi 
fele kezetek és nép fajok oly megható példáit adták : 
én sem mulaszthattam el, erre inteni az enyéimet.

A bácsi egyházakban általában mindenütt dicsé­
retes jó rend uralkodik ; a presbyteriumok mindenütt 
a zsinati törvényeknek megfelelőleg szervezvék ; köte­
lességüket a legtöbb helyt buzgón teljesítik; a lelkész! 
és tanítói fizetések pontosan kiszolgáltatva ; az egy­
házi épületek jó karban (csak tűz ellen biztosítva 
nincsenek); az iskolába járás átlag kielégítő; jegyző- 
könyvek, anyakönyvek mindenütt rendben, az anya- 
könyvek a német egyházakban is magyarul vezettet - 
nek ; az erkölcsi állapot általában kielégítő; az egy­
ház iránti buzgóság nincs hanyatlóban, versengések 
ritkák; az egyházi tisztviselők megbecsülteinek s 
többnyire jó békességben élnek a gyülekezettel és 
a presbyteriummal.

Végül megjegyzi a püspök ur, hogy egyházláto­
gató körútját, a Felség előtt felekezete hódolatát Po- 
zsegáu tolmácsolandó, negyed fél napra félbeszakította, 
s ez után Újvidéken és Piroson igen, de már a volt 
csajkáskerületi egyházakban meg nem fordulhatott, 
bármennyire szeretett volna.

Ezen becses jelentést bizonyára őszinte örömmel 
olvassák kivonatban mindazok, kik megyénk reputá­
ciójára féltékenyek.

. ,Y l,aru,v _ uyauan. vii egy naromszazaaos múlt emlekei kozott,
intentiones is kapbatj&k. Mutatvány számmal szívesen nagy reformátoraink lábnyomain, — itt egy aránylag
sz0 &al a szei'kesztő. uj csak száz éves telepitvény, de ez idő alatt rend­

kívüli jólétet és felvirágzást elért lakosság körében

Szász Károly püspöki látogatása.
Az alsó báránya-báesi egyházmegyének a tava­

szon történt meglátogatása után még háti amaradt 
bácsi része — tizenegy anyaegyház s a csaj kas ke­
rületi diaspoiák — meglátogatását f. évi szeptember 
havára tűztem ki, s szeptember 3—16. napjain Is'en 
segedelmével be is fejeztem az anya s hozzá jók tar­
tozó leányegyházakban ; a volt Csajkás kerület tervbe 
vett meglátogatása azonban, közbejött s alább emlí­
tendő körülmények miatt, ezúttal elmaradt.

Az: egyházmegye e részében öt magyar ajkú 
anyaegyház (Pacsér, Ó Morovica, Feketehegy, Piros 
és 1 jvidék — a szintén magyarajka Baja, már a 
tavaszszal, részesülvén látogatásban) és hat németajkú 
anyaegyház (Uj-Szivac, Ő-Szivac, Cservenka, Uj Ver 
bász, Torzsa és Uj-Sóové) és szintén németajkú leány­
egyházak: Német-Feketehegy, 0 Verbász, Kucura, 
Deszpot-Szent-Ivan, Ó-Sóové — s legelői egy magyar 
ajkú leányegyház, az Ó Szivachoz tartozó zombori, 
végre a leányegyházat sem alkotó s csekély számú 
híveket számláló Kula — Uj-Verbász mellett — tehát 
összesen 18 pont képezte látogatásom tárgyát, mely- 
ben tőt. Szilády Áron egyházkerületi főjegyző és nt. 
Kármán Pál esperes urak, világi részről pedig tek. 
Kozma László egyházmegyei jegyző (Zombortól Tor­
zsáig i, azután tek. Keményít Pál egyházmegyei tanács 
bíró (Sóovétől végig) voltak kísérőim és társaim, kik 
fáradságomat és munkámat atyafiul szeretettel és kész- 
séggel osztották meg s ha némi eredményre vezetett, 
annak érdemében osztoznak.

Mielőtt az egyes egyházak meglátogatásának 
részleteire,s azokban a püspöki vizsgálatnak leírására 
telnék, némely általánosságokat kívánok előre bo­
csátani.

Valamint Baranyában, úgy itt Bácsban is, a világi 
hatóság részéről a legelőzékenyrbb fogadtatásban és 
szives gondoskodásban részesült az egyházi látogatás.
A megye székhelyén Zomborban — mely első állo­
másunk is volt, mélt. Sándor Béla főispán és nagys 
Schmausz Endre alispán ur részesítettek a legelőzéke- 
nyebb fogadásban, miután már Bajmokon. a megye 
határán a járási szolgabiró üdvözölt. Azután az illető 
járási szolgabiró urak, a városok polgármesterei, vala­
mint a községek bírái s elöljárói mindenütt tisztelet­
tel fogadtak, a szolgabirák járásuk egész területein 
kíséretünkben voltak s mindenben a legnagyobb elő­
zékenységgel jártak kezünkre és támogattak. Utaink- 
ban azon örvendetes meggyőződést szereztük, hogy 
Bacs-Bodrogh megye területén nemcsak általában a 
egrendezettebb közigazgatási állapotok vannak de 

különösen egyházi és iskolai ügyeink és érdekeink is 
a egnagyobb támogatásban részesülnek, a miért e 
megyei^ hatóságnak elismerésemet s hálás köszönete- 
met szóval is, írásban is kifejezni el nem mulasztottam.

e, 'oazan meglepő s feledhetlen előzékenységet 
tapasztaltam, úgy igénytelen személyem, mint külö- 
nosen püspöki hivatalom és állásom iránt a különböző 
íelekezetek s nemzetiségek részéről is. Nemcsak a 
tesUér ag hitv. evangélikusok, — hanem a római és 
görög kath, a görög keleti és izraelita felekezetek 
tagjai, elnkön mindenütt papjaikkal, valamint a német.
v *PlTfb aJHUi kv °SSag 18 mindenütt a legrokonszen- 

esebb íogadtatasban részesítettek. Mivel saját fele
kezetunk lelkészei, gyülekezeteik nagyfával aprajával 
együtt rendesen templomaik ajtajában vártak: a közsé­
gek határához, számos kocsikon, nagy lovas bandé- 
ialmokkal, a községi elüljárókkal együtt a többi fele­
kezetek papja, jöttek élénkbe s többnyire valamely
mafd aCí "ZetL ^ ~ mai‘d a római katholikus,
éZ .10 U8’ maid a 65rög keleti fogadót
ekes beszedekkel es testvéries üdvözlettel, hfngsu
lyozva mindenütt a felekezetek és nemzetiségek közötti 
összetartás és békés együtt élés szeretetteljes igéit a 
"T“ bsS0” hu. szeretetére s az

sz.\*
ÍMaok te?0! • Elje”eibe 1 «.ti,! ér“ zSvió kt
altasok testvériesen vegyültek el. Volt, oly eset 
.. j a , ™as felekezet lelkésze azzal végezte
magára t°S}’ ”főPásztori áldásomat kérte
magara s kerültünk sereglett híveire- - mire én ter­
mészetesen azzal feleltem, hogy „áldásra való erő nincs 
ugyan bennem gyarló emberben; - de kérem az 
egek Irat a kitől minden jó adomány és tökéletes 
SSkW, «4 meg a hUÁV'kdÁ hu 

stb A hazafi» Z ,nePeL a»yájat az ő pásztoraival“ stb A hazafiassag es testvériesség hasonló érzelmei
LiU'i=ZÍ‘ számos „vá,iákba,:

’ elyékben a községekben benn részesültem. Fe-

„ körében
Ez egyházak (az egy még újabb, mert csak a jelen 
század elején keletkezett Újvidékit kivéve) a múlt 
század kilencedik tizedében (1784—6.) keletkeztek, a 
török kiűzése után, a pusztán maradt térekre való 
telepítésekből ; jelesen a német ajknak József császár 
által a rajnai Ptalzbol s Hannoverből behíva, földdel, 
kész hazakkal stb. ellátva, tíz évi adómentességgel ide 
beédesgetve, részint- reformátusok, részint evangéliku­
sok, kik hitüket máig meg is tartották, de németek 
is maradtak; mert ámbár (a reformátusoknak) több­
nyire magyar papjaik és nagyrészt magyar (vagy 
legalább magyarul is tudó) tanítóik is voltak, magya­
rosításokra, sőt a mi gyár nyelv tanítására is, közel 
egy század alatt semmi, de éppen semmi nem történt, 
holott már 1843-ban elrendelte az egyházkerületi köz­
gyűlés egy előfordult eset alkalmából — „hogy a 
németajkú egyházakban időről iiv'.re magyar egyházi 
beszedek tartassanak“, a miből természetesen semmi 
sem lett, de hogy arra semmi előkészület nem is té­
tetett s annak útja bar lassanként, nem egyengette­
tek: ez örökös folt marad az egy század alatti lel­
készek s tanítók, részben az egyházi fel ügy elő ható­
ságoknak is hazafias érzületén s lelki ismeretén. Újabb 
időben maguk a németek kívánják, követelik, sürgetik
gyermekeiknek az iskolákban magyarul tanítását _
módosabbak a nyelv megtanulása \égett magyar he­
lyekre is elküldik gyermekeiket; s az 187 9. XVIII. 
t. c. életbe 1-pte óta tört ént is valami e tekintetben; 
némely helyt csak éppen e törvény legkisebb mértékéig’ 
némely helyt valamivel több is, de sehol sem elég — 
a minek részben ugyan a lelkészek is, főleg azonban 
a tanítók az okai, kik a nyilvánítás gyakorlati inod- 
jat nem is értik, rnnak fáradságos voltától fáznak is. 
Püspöki látogatásomnak, e német községekben egyik 
főszempontja s célja volt, a magyar nyelv terjedésének 
lendületet adni s miután e részben a lelkészek és ina- 
S , a presbyteriumok s általában a gyülekezetek ré­
széről is, kétségtelen jeleivel a jóakaratnak és kellő 
támogatással találkoztam, — a tanítóknak pedig a 

I feghathatósabb intések mellett a szükséges gyakorlati 
utasításokat is megadtam, az eredmény iránt jó re- 
menynyel vagyok, ha a körlelkészek, az egyházmegyei 
es kerület által is támogattatni fogok.

Ugyanezen időben (1784-6) telepedtek a magyar 
egyhazak: O-Morovica, Pacsér, Feketehegy és Piros 
18 ~ Heyesmegye és Nagykunság, Jászság, túl népes 
nagyobb községeiből. Az egy Feketehegyet kivéve 
hova a szomszéd német községek tekintélyes számú 
rajokat bocsátottak — melyekből a községben német 
leány egy ház lett, mely a magyarba nem olvadt bele 
~ a föbbi, három megmaradt tiszta magyarnak. A 
két első vált a hatvanas években a nazarénismus böl­
csőjévé, mely Pacséron keletkezett s innen terjedt el, 
de csakis a magyar községekbe (a németek nem vet-’ 
tek be) s át Baranyába is. E magyar községek kü­
lönben virágzók, népük jó, jámbor, dolgos és módos is, 
bar ez ,utóbbi tekintetben a németek fölülmúlják ; fe­
lül,, egészen a testiekről való túlságos szorgalmasko- 

I 1 a'j'lS’ me^yfűl — a lelkiek érdekében inkább óvni 
kell őket a vallás nevében.

<dlynemü bűnök, mint a minőkkel Alsó Baranyá­
ban találkoztam, itt hála Istennek nem uralkodnak
— e részben püspöki látogatásom sokkal könnyebb 
es kellemesebb volt, mint a baranyai részen; ámbár 
itt is volt ok és alkalom az intésre, feddésre és dor- 
galáíia mint az alábbiakból ki fog tűnni. De öröm- 
rnel és hálával mondhatom, hogy intéseimet, sőt fed- 
dozéseimet is. a gyülekezetek itt is mindenütt jó né­
ven, vették s azok — remélem — nem is maradtak 
hatástalanul.

Intéseim egyik főtárgya volt, a más felekezetek
— s nemzetiségbeliekkel való békés együttélés — 
s keresztyéni atyaíias szereteti-e való buzdítás Báes 
varmegyében, hol a magyar kisebbség*) a sokkal na 
gyobb számú németek, szerbek, bunyevácok és ru- 
thenek s tötök közt való lakásra vau utalva, a külön­
böző íelekezetiségek által is részekre osztva• csak a 
közös haza szeretete s az emberiségi és felebaráti kö­
zösség képezhet oly kapcsot, mely békés együttélés- 
ben tarthatja meg a fajokat egymás között. Az 1848
; . , aagy viharok után — tanulván maga ká-

lan mindenik neptaj — most a békesség, bála ^sten
S:.”5'tten wr rálka=•« whtoS;

es a szeretet istene egyházának egyik 
hivatasa, egyik legszentebb kötelessége,

Jelen voltak : Elnök : 
<iruics János os Bo.snvük

I -ső

Krisztus
legszebb

) Félreértések kik erülése védett mep- tpu ;, megyénkbe,, a magyarság relativ,- i,fen i, naX ’ °gX
az IhSl. nép-zamlalá< -i ■ na»-v '"bőségben van : mert*» SSfÄ;.'“ 2M-3S?:

ti»»,,,,:, £L p“’p °r

Báos-Bodrogli megye községi és körjegyzők egvlote 
1885. ovi december lm 3-ik napján Zomborban a mogvt 
háza 11-ik emeleti kistermében tartott rendes évi köz­

gyűlésének

jegyzők ö n y v e.
Milassevits Antal. Alolnökök : 
•Linos. Főjegyző: Radimetzkv 

Ferenc. I-ső jegyző: I‘reszív János. H-od jegyző: Zsu- 
pánszkv Lyubomir. Pénztániok : Eiinaim Jvárólv. Kendos 
tagok : Budánovits Árpád, Ka,ich József. Bere'cz Ivárolv.
ILisztig József. Sztanimirovits Ignác. Kédey Lajos. Sriil- 
téty Kornél. Sclavi-rei' Lajos. Kanszabó Antal, jleák An­
dor. Parity István. N őszi ni rák Mátyás. Czirákv József.*

I. Egydeti elnök Milassevits Antal a mai napra össze­
hívott közgyűlésen megjelent egyleti tagoknak szivélves 
üdvözlése után az ülést megnyitván, felolvastatott elnöki 
jelentése, melyben a limit évi december hó 11-ik napján 
Zomborban tartott közgyűlésen nyert megbízatások telje­
sítése körül kifejtett intézkedéseit részletesen adja elő s 
az egylet vagyoni állását következőkben tünteti fel.

A múlt évi zárszámadás ered mén ve volt 1109 frt 
57 kr. hithez hozzáadva a folyó évre kivetett tagdíjakat 
175 tag után 2 írtjával 350 frt. Összesen 1459 fii 57 
kr. Ebből leszámítva, a folyó évben november hó végéi«- 
felmerült összes kiadásokat 267 frt 47 krt. maradt tiszti 
vagyon 1192 frt 10 kr. Még pedig készpénzben és takV- 

I t'ókpénztári betétben 3z8 frt 10 kr. künn levő követeié- 
I sekben 814 frt. összesen 1192 frt 10 kr. A múlt évről 

maradt 592 frt hátralék és a folyó évi 350 frtnyi elő­
írásra a folyó évben befizettetett összesen csak 128 frt

Ezen elszonioritó adatok közlése mellett sajnálattal 
kell megemlítenie, hogy a kartársak és egvleti taimk ,-u-v 
na,".v részé telszidittatása dacára az oly csekély összegből 
álló egyleti tagdíjakat rendesen be nem fizetik s iav azon 
kényszerhelyzetbe hozzák az egyleti közgyűlést. Itogv a 
tagdíjak erélyes behajtása iránt rendelkezésére álló komo­
lyabb tényezők közreműködésének kikérését lesz kénvtelen 
mai a mai közgyűlés folyamán elrendelni.

Előadja továbbá, hogy az 1881. évi közgyűlés XI. 
szánni határozatához képest a magyarországi községi és 
körjegyzők központi egyletének 1885. évi szeptember hó 
13-án Budapesten Eimanii Károly és Radimetzkv Ferenc 
tagokkal jelen volt és megyei jegvzői egvletiinket kellőié«- 
kéj) viselte.

Különösen intézkedett az iránt, hogy a telekkönvvi 
betéteknek a földadókönyv és az állandó kataszter adatai­
val megegyező szerkesztéséről és a telekkönyvi rendeletek 
pótlásairól és módositásáról a nagyniéltósáffu ni. fcir. j<>az- 
ságiigyi miniszter ur által az országgyűléshez benvujtott 
8l). számú törvényjavaslat 68. $-a ellen, melv a'telek- 
könyvhöz írásban benyújtott kérvényeknek kir. "közje«-vző 
vagy ügyréd általi ellenjegyzését rendeli el és csiiiuin^OO 
Irt értéket képviselő telekkönyvi jog megszerzésére vonat­
kozó. Írásbeli beadványokra nézve kívánja feltartani a küz- 
segi es körjegyzők áltál eddig korlátlanul gyakorolt közre- 
m"ködöst — megyénk összes községei elüíjVtróságaik által 
kerületi országgyűlés, képviselőjüknél kérvénvezzenek ho-v 
a törvényjavaslat lent jelzett szakaszának mellőzése iránt 
mel) mintegy eObt.-utóbb zsákmányul fogja kiszokáltatni 
ug.v n,agat a telekkönyvi intézményt, mint a kisebb hír- 
tokos nep-osztalyt az ügyvédek és kir. közjegyzők meg- 
(Hietesem-k - tehetsege es befolyásának egész súlyával 
a szükséges lépésekét megtenni méltóztassék. Hiszi Inrnv 
orszagr.s képviselőink az általuk képviselt „ép ^felfogott 
eulekeben m elkove midnek mindent, hogy a megtámadott 

sj. lzott. "Lczkedese teljesen mellőztessék s a le«-- 
rosszal.b esetben, mint azt megyei törvényhatóságunk L 

a ^Uu írtban megszabott érték 10U0 frtrakérelmezte — 
felemeltessék.
h,,-,,Á1TU, tartja megemlíkezm uz,m
he W, b lí L e'"'; ót» kárlel-
Iietlen halai soraink közül kiragadott.

- t“ak Hauke Antaf csataaljai. Nikolits Lajos 
pium ai es I oppovits Szilárd adai kartársainkat karunk
fiwÄT1 -S "1!(lul,1 aZ ^'h'öhözöttektől szivünk méh
a tak n'1' kívánjuk, legyen nekika takaio hant könnyebb, mint az élet súlvos terhei s \e-
esTzeníí rtf U-°-.t fök llZuk k'"'z,itt- kiknek tisztelt 
ts szeietett baratjaik es kartársaik voltak.

L szerint egyletünk rendes tagjainak létszáma lm- 
1 “inmai fogyott.

\ an tehát egyletünknek jelenleg összesen 17*> ren­
dez. pártoló és 6 tiszteletbeli tagja.

A felolvasott jelentést a "közgyűlés a választmány 
javaslatához képest egyhangúlag tudomásul vette
Ralim11; t°1Vvtat0tt Antal. Eimann Károlv és
Radimetzkv herein- egyleti küldöttek jelentése. a ma-var-
orszag1 községi es körjegyzők központi egyletének 1885
uáU'::tv;,13-1", ä
sozg v ülésének lelolyasaml.

A választmány tudomásul vétetni javasolja 
.„„„isi) t!rn Jele,,1"St 11 -Kybangulag ,u-
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lfl. h elvetetett Kari Balint volt egv let i pénztániok által 
1884. évre szerkesztett egyleti számadás átvizsgálása.

hzzel kapcsolatban íelu]vastatott a választmányi itlés- 
ből kiküldött Bosnyak Junos es Preszlv János számvizs- 
jráló bizottsági tagok jelentése.

A választmány a számvizsgáló bizottság jelentése 
alapján — miután az 1884. évre szerkesztett egyleti szám­
ai la' minden tetei«- kellőleg okmányéivá, kifogástalannak 
találtatott — számadó részére azon esetben, ha az általa 
a csődbe jutott eserveukai előleg- i-s hitel-egyletbe elhe­
lyezett készpénzt es kamatait utódjának átadni fogja, a fel­
ment vény kiadását javasolja.

A bemutatott egyleti számadást a közgyűlés is egy­
hangúlag es helyeslőiig elfogadta s a pénztárnok részére 
;« felmentvéiiy kiadatását a mint a esődbe jutott eserven- 
kai előleg- és hitelegyletbe elhelyezett 36 í frt 57 kinyi 
iv szpénzt es felszaporodott kamatait utódjának átadja : 
elrendelte, megbízván elnökét, hogy a volt pénztárnokot 
. i röl kivmiatilag haladéktalanul értesítse.

I\ . KI nők bemutatja a jövő évi költségvetési elő­
irányzatot, kérvén azt felolvastatni és határozni.

A bemutatott költség-előirányzat egész terjedelmében 
fi-|ol vastat váll. azt a közgyűlés a választmány javaslata 
alapján egyhangúlag elfogadta.

K szerint tehát a költségvetés következőképen álla­
píttatott meg az 1886-ik évre.

I. Bevétel. Tagdíjhátralékokból 300 frt. Az 1886. 
évi tagdíjjárulékokból 300 frt. Takarékpénztári kamatok­
ból 15 frt. összesen 615 frt.

II. Kiadás. A központi egyletbe fizetendő tagdí­
jakra és az évkönyvre 129 frt. Az egyleti képviselők úti­
költségeire 150 frt. Nyomtatványokra 50 frt. Postadíjakra 
3D írt. Kiőre nem látottakra 50 frt. Összesen 409 frt.

III. Mérleg. Bevételek tesznek 615 frt. Kiadások 
Tesznek 409 frt. Mutatkozik felesleg 206 frt.

V. Felvétetett a magyarországi községi és körjegyzők 
központi egyletének folyó évi szeptember hó 13-án Buda­
pesten tartott rendes évi közgyűléséből az ügyrend 4. §-a 
értelmében a megyei jegyzői egyletek megvitatása és el­
bírálása alá utalt következő indítványok tárgyalása :

a) Tolnamegyei jegyzői egyletnek a dologkerülők 
számára megyénként építendő dologházak létesítése tár- 
I) vábati.

A választmány elfogadásra ajánlja.
A közgyűlés a választmány javaslatát egyhangúlag 

elfogadta.
b) Somogymegvei jegyzői egyletnek a marha- es ló­

levelek átíratásáért járó díjak felemelése tárgyában.
A választmány elfogadásra la azzal, hogy az

Lyubomir. 
János és Hadi­
határozott utasi- 
mielóbb felvizs-

és a meg netán szükségesnek mutatkozó kiegészité- 
eszközölni iparkodjanak.

iy .
’reszív 

ajánlja oly 
.. Átnézetett

át iratás i dijak felemelése a sertés-, juh- és kecske-járlatokra 
is kiterjesztessék.

A közgyűlés a választmány javaslatát egyhangúlag 
elfogadta.

ej (iömör-Kishontmegye jegyzői egyletének az orszá­
gos központi jegyzői egylet közgyűléséhez beadandó min­
dennemű indítványok a megyei jegyzői egylethez leendő 
kiadatása iránt.

A választmány elfogadásra nem ajánlja.
A közgyűlés, tekintve hogy az országos központi 

jegyzői egylet kormányzói legkompetensebbek a felett ha­
tározni. hogy mely indítványok adandók ki az ügyrend 
4. ij-a alapján a megyei egyleteknek véleményezés vegett. 
az indítványt egyszerűen tudomásul vette.

«1) Fgyancsak (iömőr-Kishontmegye jegyzői egyleté­
nek a községjegvzői hatáskört érintő nyomtatványok jegy­
zéke és mintáinak a központi jegyzői egylethez leendő 
felterjesztése iránti indítvány tárgyalása alkalmával ezzel 
kapcsolatosai! felvétetett Zsupánszky Lyubomir egyleti 
[L jegyző indítványa, mely szerint az ottani törvényható­
sági és községi közigazgatási téren előirt időszaki jelentések, 
kimutatások határidejének nyilvántartása a vonatkozó tör­
vények és reudeletek könnyebb feltalál hatása, úg v az ér­
vényben levő nyomtatvány-mintákról általa szerkesztett 

Átnézet“ felülvizsgálása es esetleges kiegészítésére egy 
bizottság küldessék ki. a mejy bizottság megállapodása, 
mint megyénk jegyzői egyletének indítványa, figyelembe 
v«‘tel végett, az óvsz. központi jegyzői egylethez felter­
jesztessék. _ > 1 T 1 '

A választmány indítványozó Zsupánszky Lvubomtr- 
nak. az általa beterjesztett ..Átnézet" szakszerű es fárad­
ságos összeállifásáért jegyzőkönyvileg köszönetét szavazni, 
a felülvizsgáló bizottságba pedig Zsupánszky 
Bosnvák János. Kimarni Károly, 
metzkv Ferencet kiküldetni 
fással, hogy a beterjesztett 
gálni

Kgyúttal javaslatba hozza, hogy a kiküldendő bízott 
'ság által végleg elfogadott ..Átnézet“ megyei jegyzői egy­
letünk által is elfogadottnak jelentessék ki s az mint íne- 
o-vei jegyzői egyletünk önálló indítvány a az elnökség ut­
ján a többi megyei jegyző egyletekkel figyelembe vétel 
céljából leendő közlés végett az országos központi jegyzői 
egylethez felterjesztessék. .

A közgyűlés a választmány javaslatai Mihályi 
megyei főügyész és tiszteletbeli tag indítványára 
megtol«lássál, hogy a kiküldendő bizottság 
metzkv Ferenc legyen s hogy a kérdéses _
... vlet‘ költségén leendő mielőbbi kinyomatasarol a Kikul 
jött bizottság gondoskodjék s hogyannak egv-egv példa 
nva az összes megyei községek és az azok jegyző nek hasz- 
nálandás végett megküldessék, egész terjedelmében elfo­
gadta.

VI. Felvétetett az 
föl vő évi közgyűlésének XL _ 
az ‘érdélvrészi magyar közművelődési 
száiri nuurvarositó egyletekbe

a mai közgyűlés végéig megtartani szíveskedjek. 
Felvétetett az egyleti elnöknek az alapszabályok

hums 
azon 

elnöke Hadi- 
..Átnézet" az

központi jegyzői egylet 
számú határozatához képest 

és a felsőmagyaror- 
leendő belepő és általában

mozgatóin hathatós támogatása iránti intéz-

nemes «-élt. indítványozza.
közművelődési egyesület, mint a 

egyesület reszere az egy- 
adomány a közgyűlés álta

a választmány ja-

ezen hazafias 
kedés.

A választmány, tekintve a 
hogy úgv az erdélyreszi
fels.imagyarországi magyarosit«« 
leti pénztárból 20—20 frtnx i 
megszavaztassák.

A közgyűlés hosszabb vita után
vaslatát egv szótöbbséggel elfogadta. ■„Hiiián-dé

VII. Felvétetett a felszaporodott egy leti tagdíjba ti.. _
kok erélyes behajtása és a behajthatlauok leiratai u
'""'^A^álasztmány. tekintve hogy a felszaporodott hát­
ralékok befizetése iránti minden intézkedés eredmeiix « «n 
volt. a hátralékok kényszer útjáni behajtásara a megyei 
tekintetes alispáni hivatalt felkérni, jövőben pedig az ese­
dékes évi tagdíjak beszedésére járásonkint az t*g\lk xa asz

javasolja. Erkölcsi kütelessegeve

tevén a meghízandó járási választmányi tagnak, hogy az 
egyleti pénztárunk által minden év január havában neki 
nii-gkitldi-tnlő kimutatás alapján az njom-ozás alkalmával 
összejövő kartársak és egyleti tagoktól a tagdíjakat be­
szedje és az egyleti pénztárunk kezeihez haladéktalanul 
beküld je.

A közgyűlés a választmány javaslatát egyhangúlag 
elfogadta.

\ 111. Kg y le ti elnök jelenti, hogy az alapszabályok 
13. §-a értelmében hozzá indítvány he nem adatott.

A mai napon a postán érkezett ugyan Hajdnfi Ká­
roly csantavéri jegyzőnek a csantavéri nyilvántartás elvég­
zésére szakegyéneknt'k járásonkint leendő alkalmaztatása 
iránti indítványa, de az mint elkésett, a mai ülésen nem 
tárgyalható.

Tudomásul vétetett.
IX. Mi lasse vits Antal egyleti elnök előadja, hogy a 

folyó évi júniusi törvényhatósági közgyűlésen, tekintettel 
41 évi szolgálatára és agg korára, nyugdíjaztatását kérte: 
az neki megadatván, miután az alapszabályok 6. §. utolsó 
bekezdése szerint, tisztviselő csak tényleges alkalmazásban 
levő jegyző lehet. Így az eddig hét éven át viselt elnöki 
tisztségről ezennel lemond, kérvén azt elfogadni. Köszöni 
kartársai folytonos gyámolitását és bizalmát s netáni fo­
gyatkozásaiért bocsánatot kérve, magát továbbra is kartár­
sai szives jó indulatába ajánlja.

Mihályi János megyei főügyész és tiszteletbeli tag 
az elnök lemondását sajnálattal veszi tudomásul s kiemelve 
a lemondott elnöknek úgy 41 évi liivataloskodása, mint 
különösen a jegyzői egylet körül szerzett érdemeit. indít­
ványozza. hogy a közgyűlés az elnök iránti tiszteletét és 
hálás elismerését jegyzőkönyvileg fejezze ki.

Hadi metzkv Ferenc az egyleti főjegyző mély fájda­
lommal válik meg a búcsúzó elnöktől s ezen. az összes 
kartársak által is átérzett fájdalmát csak azon tudat ké­
pes némileg envhiteni. hogy a távozó elnök magával vi­
vőn kartársai szeretőiét, ragaszkodását és nagyra becsiilv- 
sét magányában az egylet ügyeivel folytonosan foglalkozni, 
azok előmozdítását és az egylet felvirágzását tőle te Illető­
leg eszközölni s igy a kartársaiktól és az egylettől örökre 
elválni nem fog. Indítványozza tehát, hogy a közgyűlés a 
távozó elnököt, mint a jegyzői egylet megteremtőjét, an­
nak 7 éven át volt buzgó elnökét, a jegyzői karnak 41 
éven át fára« Ihat lan. kiváló tevékeny tagját, annak egyik 
díszét és oszlopát az összes kartársak tisztelete, szeretet«1 
és nagyrabecsülése jeléül a jegyzői egylet örökös tiszte­
letbeli elnökévé válassza meg.

A közgyűlés az elnök távozása felett érzékeny fáj­
dalmának és mély sajnálatának kifejezést adva. mindkét 
indítványt egyhangúlag elfogadta. Mihályi János lóügyész 
és tiszteletijeii tag indítványára felkérvén őt. hogy az el­
nökséget

X.
1. §-a értelmében leendő megválasztása.

Mihályi János tiszteletbeli tag hangsúlyozza, Hogy 
bár az alapszabályok 11. §. harmadik bekezdése szerint 
íz egylet tisztviselői titkos szavazás útján választandók. 
ia azonban a közgyűlésen jelenlevők ezen intézkedéstől 
közakarattal eltekintenének, úgy a választás felkiáltás ut 
áu is megejthető lenne. Az elnöki tisztségre ajánlja az 

egylet főj egv zőj ét m eg v ál a sz tani.
A közgyűlés Mihályi János indítványa folytán a fit­

os szavazás mellőzésével az elnöki tisztségre az egylet 
főjegyzőjét. Hadi metzk v Ferencet, egyhangúlag (,s közlel 
msed őssel megválasztotta.

A megválasztott elnök megválasztását megköszönvén, 
kifejezést ad azon aggodalmának, hogy váljon köpés lesz-e 
t személyéhez kötött várakozásnak megfelelni oly kiváló 
■s tapasztalt egyén után. mint a milyen elődje volt. 
Csakis azon egyhangú bizalom és jó indulat, inellyt 
lenlevő kartársai őt környezni kegyesek voltak, önti Ki­
kébe az erőt. hogy a kötelesség elől ki ne térjen s hogy 
a reáruliázott tisztet elfogadva, tevékenységét továbbra is 
az egylet érdekében érvényesítse

Tiszttársaival együtt ernyedetlen buzgalommal oda 
fog törekedni, hogy a köz várakozásnak megfeleljenek, 
válásuknak azonban «-sak akkor tehetnek eleget, ha mű kö­
dösökben kartársaik által gváinolittatni fognak. Mert az 
egylet felvirágzása nem egyedül annak vezetőitől lügg, 
de" főleg az összes kartársak váll vetett közreműködése és 
jó iiidulatu támogatásától.

A tapasztalás beigazolta azt, hogy együttesen tömö­
rülve. minden nagy eszmét érvényre juttatni lehet, azért 
kéri kartársait saját érdekükben ne legyenek közönyösek, 
lépjenek a tevékenység terére, mert a községi jegyzőknek 
küzdeni kell nemcsak önmagokért, hanem utódaik « 
kében is a jó ügyért, különösen a jelen viszonyok között, 
a mikor minden osztály saját erejére van utalva.

A jegyzői egylet utján alkalom van ad\a minden 
fontosabb és a jegyzői kart közelebbről érdeklő ügyekben 
testületileg nyilatkozhatni, a községi jegyzőkre súlyosodé 
terheket össze működés által könnyíteni, bajaikat orvosolni 
és sorsukon javíthatni.

Legyen tehát az egylet jelszava kitartó szellemi 
munkásság a kartársak között, összetartó, egyeteito test­
vériessé" s főleg teljes bizalom és odaadás ügyünk iránt 
s akkor lesz az egyletnek jó elnöke s tisztikara s akkor 
fon a jegyzői egv let. habar lassan, de biztosan felviragozni.

Nem elég "azt azonban csak szóval óhajtani, hanem 
teljes erővel oda kell törekedni, hogy kitartó szorgalom 
és buzgóság s ha kell. áldozatkészség utján is azt 
előbb elérhessük.

Midőn tehát a kartársak szives bizalmát hálás szívvel 
újólag is megköszönne, magát es tiszttársait 
envlet jó indulatába ajánlja.

Á megürült főjegyzői állást a kózgyúle 
tölteni óhajtván, arra egyhangúlag Zsupánszky 
egvleti 11-od jegyző

mányi tagot megbizatni

t a rgv i I an« «ssígért «i-z into 
éljenzések közt bezárta. 

K. m. f.
Raiimcizky Ferenc,

köszönetét mond és a nv ülést

11 it e s 11 e
Qruics ianos.

Zsupánszky Lyabó,
fűjegy:''.

Bssnyík £inos.

A despotikus nevelés.

továbbra az

azonnal be 
Lyubomir

es a II-od jegyzői állásra Deák An­
dor egv let# tag közlelkesedéssel megválasztván — neve 
zettek megválasztásukat megköszönték.

XI. Milassevits Antal elnök mielőtt a közgyűlést 
bezárná, meleg hangon mond köszönetét a közgyűlésén 
megjelent Mihálvi János megyei főügyész urnák azon ér­
deklődéséért. mellyel a községi jegyzők ügyei ránt folyton 
viseltetik s különösen kiemeli maradandó érdemeit, melye­
ket a községi jegyzők nyugdíjalapjának 
azok sorsának es "helyzetének javítására irányuló buzgó és 
odaadó törekvéséi altul szerzett.

A közgyűlés az elnök által mondott meletr hangú 
köszönet átérzésének zajos helyesles és étjeim-' áltál adott 
kifejezést.

XII. Több tárgv kitűzve nem lovi-n : íJuok a jegy zo- 
könvv hitelesítésére <indes János és Bosnvák János egy­
leti "alelnököket felkérvén, a közgyűlésen jelen volt egyleti 
t.ur««knak a tárgy alá' folyamán tanúsított higgadtság es

Ki tagadná azt, hogy sok leleplezetlen titok van 
nkg, nemcsak az egész nagy természetben, hanem an­
nak egyik porszemében, az emberben is. De a legkü­
lönösebb, a iegfátyolozottabb titok az, a mely7 az ember 
nevelésének tudását fedi.

Miért? — azért, mert az ember ne .elésénél ok- 
vetetlenül szükséges, bogy a gyermek bensőjét már 
zsenge éveiben is kifürkésszük, él tét, életében tett 
minden nyilvánulatait helyesen megértsük. Ki tagadja 
azt, hogy7 ez oly nehéz feladat, mint egy ismeretlen 
világ lényegét megtudni, mely csak sejtett dolgokat 
zár magában?

Mert nem könnyű dolog a lélek ezerféle indula­
tát, az érzelmek sűrű hullámzásának okát egy hamar 
megtudni, hogy azok jól megítélve, helyesen képez- 
tessenek.

Igaz, tant állítottak fel ennek megkönnyebbité- 
ére. Tant, egyiket a nagy Alkotó, az Isten, adta az 

embernek a szeretet képében, a másikat a tudomány 
nyújtotta — paedagogiai szabályokban.

Ebből következik az, hogy7 minden egyes nevelő 
vagy az Isten által beoltatott szeretettel, az őrködő 
szív közvetlen befolyásával neveli gyermekeit ; vagy 
a neveléstudomány által nyújtott szabályoknál. Nem 
tagadható az, hogy helyesen használva, az egyik any- 
nyit ér, mint a másik.

De mit érhet az oly nevelés, mely a fentebbi 
eszközöket mellőzni kénytelen s igy a lelkidet árnya­
latai, a szív jó vagy rossz hajlamai, szóval a rejtet­
tebb benső tulajdonságok elkerülik a felfedezést ? Ok- 
vetetlenül semmit sem ér, sőt a lehető legterdébb 
irányba téved.

A despotikus, vagy másként mondva a kényszer 
nevelés az, mely egyrészről nélkülözi nevelésében az 
odaadó szeretetet, másrészről pedig nélkülözi a nevelés 
tudományát is, állván ő azon téves táborban, kik 
ezen elvet hirdetik, hogy: „Az ember természeténél 
fogva teljesen rossz.“

Nem adok kommentárt ez elvhez, mert mindenki 
átlátja ezen állításnak hamis voltát. Bigottnak, vagy 
legalább is despotikusnak kell annak lennie, ki ily 
tudatlan vádat állít, mert hogy az ember természeté­
nél fogva teljesen rossz, — az bebizonyíthat lan.

Lehet, sőt bizonyos az, hogy az ember születése 
percétől, vagy jobban mondva születésével a toutina 
(átöröklés) törvénye alapján bizonyos hajlammal lép 
már a világba. Ezen hajlam lehet jó vagy rossz —- 
és csak a későbbi körülmény folytán pl. ezen hajlam 
nem nemesittetett, nem idomittatott, nem fojtatott el 
kellő mértékig, vagy ezen hajlam alkalmas világot, 
körülményt talált, úgy hogy ez már valóságos ter­
mészetté vált, akkor . . . akkor ... de még akkor sem 
mondható általánosságban, hogy az ember természe­
ténél fogva teljesen rossz

Mert tudjuk azt jól, hogy az akarat többszörös 
kielégítése szüli a természetet, a vágynak többszörös 
kielégítése eredményezi a hajlamot, mely az embert 
vezérli. A gyermekben pedig még nincs akarat, annak 
csak vágya van, melynek mozgató motivumja a haj­
lam. A gyermek hajlamánál fogva tehát lehet rossz, 
de természeti leg? — abszurdum.

Ez jellemzi a despotikus nevelést. De még to­
vábbá jellemzi a szeretetlenség is. És pedig nincs kár­
tékonyabb befolyás, mint a melyet az isteni termé­
szettől megáldott mély kedéllyel biró gyermekre a sze­
retetlenség gyakorol, ki ártatlan keblének meleg ra- 
g iszkodásával csüng mindenkin s ki ösztönszerüleg 
megérzi s megérti a szeretetlenséget.

Mit nyerünk ezáltal? — azt, hogy igy a gyer­
mek idő előtt érlelődik gondolkodásában és egy bizo­
nyos beteges érzékenység befészkeli magát kedélyébe, 
mely későbbi időkben annyi bú. annyi keserű óra 
okozója.

Tagadhatatlan tehát, hogy a despotikus nevelés 
is a téves nevelési rendszerhez tartozik, mert ez sze- 
retetlenségével a gyermek benső életét korán kifej­
leszti s gondolkozását életkorával össze nem férő ko­
moly tárgyakra és dolgokra kényszeríti.

S mi következik ebből? — az, hogy igy a gyer­
mekben hátráltatik az erkölcsi erőknek kifejlődése s 
felemésztődik zsenge lelkének azon ereje és meleg­
sége, a melyre később, hogy érzelmeinek csirái kellő 
frisseségben és épségben kihajthassanak, ep oly szük­
sége van, mint kikeletkor a földnek napfényre és esőre, 
hogy virágokat teremhessen.

A despotikus nevelés tehát kényszer hatalmával 
a gyermekeket korán érettségre viszi. Hogyan ,
Ugy; hogy elhagyatottságában és rossz bánásmód alatt 
saját gyámoltalanságára van hagyatva és utalva, hol 
egyedüli társa a keserűség.

Ily nevelési körülmények között a gyermek szü­
lőinek jótékonyságát nem, csak lei beit éizi, melyek 
ólomsúilyal nehezednek gyenge s szeretni akaió szi­
vére. Oh pedig nincs hálásabb, mint a gyermeki szív, 
mely egyedül képes szeretni s a legmelegebben ra­
gaszkodni azokhoz, kiket szülőknek, ápolóknak és ol- 
talmazóknak ismer. Azért nem lehet nagyobb bún, 
mintha a szeretetnek égi magvát, melyet a teremtő a 
gyermek szivébe elvete, nem engedtetik a viszonszere- 
tét melegénei kikelni, hanem a boius, a keseiu eize- 
ec-kben. a magába zárkózottságban hagyják siulődni. 
És igy a gyermek ahelyett, hogy egy egész életre 
Örömet termő \ irág lenne, ahelyett mondom, egy ön­
magát felemésztő növénnyé váliü.

Oh hogy vannak oly szülők, kik elfeledkeznek 
a názárethi ísteuíérfiunak azon szép szavairól: „Hadjá- 
tok hozzám jönni a kisdedeket“ stb. Pedig kérdezzünk 
csak m-g egy pogányt vagy egy tudós bramint, mi­
ért magasztalja a keresztény nevelést? Miért mond­
ják. hogy az Isten nevelés tana az emberi szív mély­
ségének. az emberi lélek nagyságának utóiéi betétien 
magaslatán áll ? Azért, mert az egész nevelési rend­
szerét a szeiete b ! merítette



Ebbűi az következik, hogy minden nevelésnek a 
ezmeteten kell alapulnia Oh, hogy oly sokan vannak, 
I ik elfeledik ezt 1

De legjobban feledkeztek in eg eiröl Éviké szülői. 
El i- mondom ezen kis leánynak nevelés történetét.

Éviké egy uriosztályból való leány volt, ki alig 
volt két éves, midőn édes anyját a kérlelhetlen halál 
tőle elragadta. így7 maradt a kis Éviké árva Azt 
mondják, hogy az anyátlan árva csak fél árva, lévén 
azért még neki egy gondviselő atyja, ki gonddal, sze 
r-tettel őrködik gyermekén De Évike egészen árva 
volt, mivel édes atyja — no mi tűrés tagadás — nem 
sokára nejének halála után újra megnősült

Ez az uj feleség annyira igénybe vette férje 
szivének minden érzelmeit, hogy7 Évikének semmi, de 
még apai vonzalom se jutott. Az uj „mamának" rrmg 
hát sokkal több gondja volt, — t i. behálózni férjét, 
hogy ez minden szeszélyének kész engedelmeskedő 
szolgája legyen — mintsem „másnak“ gyermekével 
az időt „vés-.itse“.

Mi természetest), minthogy ezen viszonynak ké­
séi u levét a kis Évikének kellett meginnia A fiata­
labb házi cselédek elkezdtek egymás között suttogni 
az ur és gazdasszony közt fenálió viszonyról; míg az 
öregebbek rosszaié fejcsóválással gondoltak Évike 
jövőjéről.

Ugorjunk itt át négy évet, hogy eljuthassak azon 
időponthoz, mikor már Éviké a rá gyakorolt benyomás 
alatt nevelkedett. Ebben az idő .ájban a gólya egy kis 
testvért is hozott neki.

— Na, te rosyz leány, most már téged is foglak 
szeretni 1 — szólt Évikéhez az atyja. Ez meghökkent 
az apa eme nyilatkozatán s látszott, hogy küzdött a 
kis agyában felmerült probléma megfejtésén. Nem volt 
ugyan még ekkor képes azt megérteni, de m'gis kü­
lönös benyomást tettek rá azon szavak, mert nem ér­
tette, hogy miért nevezte az atyja őt rossz leánynak 
s miért nem szerette addig, mig kis testvérkéje 
nem volt ?

Gyermeki képzelete nem bírta ezt felfogni; de 
azonban rövid idő múlva még szomorúbb dolgot vett 
észre. Ugyanis a mostoha anyja még fukarabb volt 
hozzá nyájas szavakban s már feltűnőbbé tette a meg­
különböztetést Éviké és saját gyermeke között. És ezen 
észrevétel nagyon kínozta leányunk szivét s mert a 
mostoha naponként jobban-jobban éreztette vele szerctet- 
lenségét s megfosztotta ót minden gyermeki örömétől.

így hatottak rá minden benyomások, melyek őt 
gondolkozóvá és szemlélővé tevék. Elénk figyelemmel 
s korát felülmúló érdekkel szemlélte mostohájának 
minden dölyfös és túlszigoru bánásmódját. Az apa ?— 
ez elvakittatva csinos nejének szerelmétől, no meg a 
házi békesség kedvéért is, Évikéhez egykedü és hideg

sodorta.
it U I iWiUCJZIIll

EljutT tehát az az idő, a midőn Évikének pohara 
szinig telt. Választania kellett, hogy tovább türje-e 
szülőinek despotikus rendszerüket, vagy . . . vagy7 men­
jen el messzire ? A leány az utóbbit választotta . . . 
Es ment . . . ment lesütött fővel, könybe borult sze­
mekkel oda, a hol : „Tisztább a lég, ragyogóbb a 
napfény “.

Elment Bécsbe, megfordult Londonban és végre 
lekerült Pestre „varrónőnek“. Az utat kalauzolta a 
regényes vágya.

Miből élt ez idő alatt?
, „A ki a mezők liliomait ruházza“ — stbit tud­

juk. Éviké szép leány volt, megélt még a „fiaszteron" 
is. De nem sokáig, mert egyszerre csak az „arany- 
fiatalság is kezdte Évikét — nem szeretni.

Mit tett ekkor? Megint rábízta magát regényes 
vágyaira. Elment a Rókus kórháznak halottas kain 
rajába ....

íme a despotikus nevelés eredménye.
Uj. Jung §íri

Koudc son íjhou.

Jön. így nevelkedett, ily szeretetlenség közt volt 
Éviké.

Oh pedig ez mily fájdalmat szült szivében! ki­
nek apai vonzalom helyett: hidegséget; anyai szere­
tet hely'ett : keményszivüséget kellett tapasztalnia. 
Pedig ez a kis ártatlan leány vak szeretettel csüngött 
atyján és anyján.

Azt talán nem is kell mondanom, hogy Évike 
— mint már tizenegy éves gyermek — a nap legtöbb 
• Máin át magára volt hagyatva. Es itt szívesebben is 
volt, mint szülői — vagy pláne mostohája — közelé­
ben, kinek folytonos zsém belesei tői csakúgy vágyott 
szabadulni. Es igy, a mikor csak tehette, órákig el­
barangolt a szabad természetben künn s egy néma 
'ágy, egy homályos sejtelem által csalogatva tekin­
tett maga körül, hogy fantáziáját élethübb képekkel, 
határozottabb alakú tárgyakkal mulattassa.

Tehát Éviké most mar azon időben volt, mikor 
a leánygyermekek kedélye hasonlít már oly bimbóhoz, 
mely nyüm akarván, oly körülményt igényel, mely a 
kinyílandó szirmok t se meg ne fagyassza, se meg ne 
égesse, nehogy a jellem kifejlődése előnyt vagy hát­
rányt szenvedjen.

Csak a szabadba vágyott Éviké. Na meg az 
anyja is űzte oda: „Menj te képmutató, te kiállha- 
t at lan szemeim elől“ - volt a búcsúzó szava mindig. 
Es a leányka ment. ment lesütött fővel, könybe borult 
szemekkel, hol a tiszta lég. a ragyogó napfény eny-
hiték ugyan, de el nem törlék amaz undorító szavak 
benyomását

És hogy fogadta a mostoha Évikét, ha megint 
szemei elé kei ült í Gyalázó szavakkal, gyermekhez 
nem illő goromba szavakkal.

— Nézd — szólt egyszer férjéhez — de minden 
ok inukul - a despot a asszony: „ez a leány termé­
szeti leg rossz, ez javithatlan“. P^dig hát még ekkor 
Évikének semmi bűne se volt. Es mit telelt az apa 
a kegyetlen kifakadásokra? — a „békesség“ kedvéért 
kontrázott a mostohának.

•i /vi voltak azon méregcseppek, melyek előidéz- 
tek Évikében a meg nem érdem lett megszégyenítés 
feletti keserű méltatlankodást. S}

11,1 Ped>g • mily kényesen kellene bánni a gver- 
mek fémérmével, mely ép úgy mint a lepke szárnya, 
egy érintésre elveszti zománcát, úgy a gyermek ár- 
tatlansaga is elveszti himporát, ha azt a szemtelen 
kifejezések érintik. S mily könnyen elölhető a gyér- 
mekben a szemérem s mily könnyen elhomályosulhat
érfnti' Hrtatlansaga< ba azt eSJ d«i’va, egy aljas szó

, ..fj.z unal°PJ> . a szeretetlenség és az elhagyatott-
sag üldözte az Évikét, ki már életének tizen negyedik 
evet betöltötte.

Mit tehetett ezek ellen ? 
tebb említettem. Ment a háztó 
hadba, a szabad természetbe 
mát regény olvasással, 
ez neki!

Jövel karácsony tündérszép regéje,
Mutasd felém tlindö lő arcodat;
Milyen vagy most, hogy immár vívni kezdtem 
Az élettel kegyetlen harcokat?

A gyermekálmok fényes bűvkörét, hajh 
Rég elsöpörte a végzet szele,
A te képed is, ó boldog karácsony,
Az is, az is rég elrepült vele.

így veszti kincseit a szív egyenként,
Mig puszta rom lesz a dús palota; 
így veszti szivem kincseit egyenként,
Ködfátyol képek, ábrándok . . . oda!

Pedig csak az a szívben a valóság,
Mit édes önfeledten álmodik ;
Oh bár megőrizhetné büszke álmát 
A legutolsó dobbanásáig.

A régi tanya most is épen áll itt,
Hol üdvösségre ébresztett a regg;
A vén akác is zúzmarával terhes . . .
Az utón röpdes bús hollósereg.

Mind régi képek ; ám akkor lelkemben 
Virító zölddel pompázott tavasz;
S most ott is zordon tél tanyázik, ott is 
Tarlott mézőkön fú a szél, havaz.

Egy kis lombot a régi zöld virányból!
Párány oázt a sivatag felett !
Percig feledni lelkem pusztaságát,
Sivár ködével az örök telet!

Völgyi Gusztáv.

KARÁCSONYI TÁRCA,
vao-y

azt, a mit már fen- 
I H messzire, ki a sza- 
Ó 0-t éhe el az unal- 
Es mily „kincs“ volt

, _Moho\ aggyal egesz napon át olvasott. Es ezen
ará® altal, ,lelkében UJ gondolatokat, uj érzéseket 

ébresztett. Rajongó lett tehát igy m Í Tl
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HOGYAN LEHET VŐLEGÉNYT FOGNI.
Humor eszk.

Irta : 3>5Z a n t h. o s.

A lka Imii szói ií most a karácsonyi és egyéb babonás 
szokásokról regélni, melyek birtokába — garyon leirénv 
létemre (de haragszanak érte a lányok) — a Viruló me­
nyecskék és főkötő alá való fiatal lánykák útján voltam 
szerencsés juthatni.

Ezzel akarlak en teged kedves olvasóin és olvasó- 
111,111 :l karácsonyi szent ünneplések alatt egy kissé untatni, 
ha ugyan elköveted magadon azt a szörnyűséges spanyol- 
niquiziciót. hogy ezen kis tárcámat végigbötűzöd.

Most tehát megkezdhetjük.
\ együk először is a nagypénteket (karácsonykor nagv- 

pentek ! roppant bojt szagul bonckés alá. ' e"
Hát bizony erről azt tartják a mi szerelmes kis lá­

nyaink (no meg a nagyok is), hogy hát nemcsak a holló 
mossa meg a fiat ezen a napon, hogy szép legyen és tessék 
a . . . no majdnem kimondtam . a vadásznak, hanem 
megmossak ok is hajnal hasadtában — még pedig titok- 
lan a mikor a nap vérpiros korongja először festi 

rózsaszínre a szürkülő eget egy tál Duna'vagy Tisza víz­
ien aranyos kis képüket, hogy örökre szépek, ifjak és vi­

rulok legyenek, mint Hehe és hogy az a vadász, aki 
egyszer rajok szegezte a nyilát (értem a tüzes szemeket), 
cl ne pattant hassa az íjját anélkül, hogy szive is vele 
együtt ne pattogjon el a szerelem lángtüzétől. De nem- 
I Nik erről nevezetes nagypéntek, hanem még arról is. 
hog\ a mely szerelmes kis lányka egész nap böjtül (hogy 
nem leli ki őt tőle a hideg?) és háromszor egymásután 
megjiiija tóidenallva a kálvária hegyet, hát bizonvosan meg- 
jelenik előtte az imádott Don Juan fehér ködfátyolba burkolva 

jűros tojást tartva a kezében annak a jeléül", hogy bennük 
az egymásérti szerelem piros lánggal ég és olv végtelen, 
mint a hogy a tojásnak nincs vége — hanem gömbölyű — 
akarom mondani néha tojást! ad is.

De menjünk tovább.
Nagy'péntek után jön a lmsvéth.
Ez sem megvetendő ünnep a szerelmesek előtt; nem 

azért, hogy Krisztus a bűnös emberiség iránti verhetetlen 
szeretőiből feláldozta magát bűneinkért és megmentett 
bennünket az örök Gohenna tüzétől. hanem azért, mivel 

1 kit a szerelmes lányok közül liusvét napján megöntöz- 
U|1k rózsavízzel (ahol nincs patika, ott a kút viz is jo). hát 
az megtisztul mindenféle hamis, hízelgő udvariétól és 
egyedül csak az marad meg a számára, akit az Isten 
neki rendelt es még ugyanazon évben ugv önti rájuk a 
táji az egyliekelesi áldást, mint ahogy a rózsavizet öntöt­

tek raja.
Hát a piros tojásról mit szóljak?
Erml az ártatlanságról és jó (?) böjti eledelről (aki 

i'pap volt. az tudja, hogy mily zamatos) meg nem azt 
ártjuk a szerelmesek, hogy meg kell enni. hanem azt. 
l"~y lja keuot összeiitnek és egyik sem törik be — nem

törik össze, úgy csak talán-talán mennek férjhez és akkor 
is nem lesznek ők az urak. (mindig csak a hatalomra 
vágynak), hanem férjeik viszik a kormányzó szerepét: — 
mig ha mindkettő összetörik, akkor még ha a veres ten­
ger állana is útjukban, férjhez mennek és pedig ahhoz, 
akit szeretnek és ók bírják a teljes hatalmat : előáll a pa- 
jmeskormány és a nők lesznek az urak az alkotmány­
ban (azért nem házasodom én meg).

Elérkezik a pünkösd is piros hajnalával. Piros pün­
kösd napján most már nem igen bámulják a leányok a 
pünkösdi királyt mint hajdan, a mikor azt a legényt, a ki 
megmutatta az egész falu szemeláttára. hogy ki a legény 
a csárdában és ki érdemli meg a pünkösdi királyságot, 
rózsakoszorukkal tisztelték meg a falu leánvai.

Most már más koszorúkról álmadoznak. Olvan ko­
szorút szeretnek látni fejőkön, mely fölött elhangzik a 
papnak a: „holtomiglan holtodiglan- szava.

Azért is piros pünkösdnek nagy napján, midőn a 
szerelmes leányzó először meghallja a kis pünkösdi ki­
rálynéktól azt az énekfélét, hogy:

..Szálljon erre a házra
Az Isten áldása“. . . . legott háromszor meg­

fordul maga körül és rögtön szépen megmosakodik már­
ciusban fölfogott hévízzel, hogy ez által mindenféle ba­
jaitól. szenvedéseitől, rágalmak, pletykák és kiszólásoktól 
és tudja Isten, mi mindenféle asszonyi é k e s sz ó 1 áso k- 
tól megmenekülve — egyedül a szeplőtlenség leple alatt 
annak éljen és azé lehessen a jövő pünkösdig, a kit szive 
választott és a ki pünkösd utáni első vasárnap a templom­
ból már haza is fogja őt kisérni, kijelentvén neki út­
közben erős szándékát a komoly (?) (asszonyoknál, lá­
nyoknál minden komoly dolog, csak a pénz néni) házas­
ság iránt.

Magától értetődik, hogy pünkösd szombatja a leg­
erősebb böjti napnak veendő, mert másként a dolog mén- 
rosszra is találna fordulni ?

Ha pedig mindezek dacára még sem jutott a jövő 
pünkösdig főkötő alá. akkor bizonyosan ott a hiba. honv 
rossz volt a cipőjének a sarka és igy nem tehetett 
egymásután három teljes fordulatot (no, azt a susztert, 
aki a cipellőt csinálta, fel kellene érte hurkolni).

Szent Iván napja sincs azért a többi napok közé 
sorolva, hogy ott figurái jón a kalendáriumban, hanem 
annak is meg van a maga jelentősége a szerelmeseknél 
(különösen a leányoknál).

Ezen a napon szoktak a mezei virágokból kötött ko­
szol ukkal a mezőkön rakott es lung-gal lobom. ttizeken 
keresztül ugrani a szerelmes lányok és ha szerencsésen 
átjutottak a tűz-rakás másik oldalára és nem pörkölték 
meg a lángok a jobb kezükben (ez a fődolog) tartott ko­
szorút és egyéb ruháikat, úgy életük biztosítva van a ha­
lai ellen es nines az a betegség (még a szerelmi sem), 
mely ugyanazon évben kiragadná őket az élők sorából" 
süt ellenkezőleg megedződnek, megerősödnek a háztartás 
szerepére és leendő férjüknek soha sem lesz kifogása (bár­
csak úgy volna) viselkedésük ellen.

Az igy kiállott tűzpróba után nyugodt lélekkel haza 
mennek és a házasság talizmánját — a koszorút _ ki­
akasztják a ház elé egy szegre jó magasan és ha az reg- 
gelre eltűnik a szegről, akármilyen csintalan kéz által 1- 
(legtöbbet lopnak el a suszter" inasok), akkor biztos a 
férjhez menetelük a jövő szent Iván napig és kedvesük 
nem bagj hatja őket el semmi áron. mert úgy ég utánuk 
a szerelmes lelke, mint a hogy lobogott az a" tűz. melven 
koszorújukkal keresztül ugrottak.

Szent Iván után elénk tárja az áldott kalendárium 
szent András napját is.

Ez az általános böjt napja: aki ezen a nagv napon 
megállja azt, hogy se nem eszik, se nem iszik és az öreg 
anyja nagy kapcsos imakönyvéből elolvas egv szusz alatt 
12 zsolozsmát még nagy mise előtt, annak a lelke bűn te­
leimé ^ lesz abban az esztendőben még akkor is. ha 
mindjárt tizenkét darab kedvesének esküdött is hamisan 
örök hűséget.

De nemcsak erről nevezetes szt. András napja, ha­
nem még arról is. hogy a fent említettek alapján minden 
szerelmes leány okvetlenül ezen nap éjjelén meglátja ál­
mában a jövendőbeli kedvesét és egyben maga körül látja 
mindazon boldogságot, mellyel Fortuna Isten-asszony a 
házaspárt elárasztani szokta (ha megérdemlik.)

Hanem mindezen ünnepnapok között legfontosabb a 
Euea-napja és a karácsony előestéje.

Ezeken a napokon a babonás hiedelem már a ne­
továbbját érte el a lányos-házaknál.

Euca-riapján ugyanis a lányos-háznál Luea-pogáesát 
sütnek és azt teli szúrják lúdtollacskákíal. Ezek a férjhez 
menő leány kiválasztottjait képviselik. Azután ezen szavak 
kíséretében: „Szűz szt. Luca segíts!- beletolja a pogácsát 
a fokötoért epedo lányka a sütőkemencébe. Midőn °a po- 
gáesa megsült, megnézi, ha váljon szerelmi választottjai 
epsegben maradtak-e? Amely tollacska azután nem é-ett 
el (nem a szerelem tüzétől) a kemence melegétől vwv 
ped!g nem pürkölődött meg. az általa képviselt" k c d v es
lesz bizonyosan abban az esztendőben a kedves____ L
térj. Ha pedig élpörkölődött- mind. akkor abban az évben 
meg mindig az anyai szárnyak gondos ápolása alatt ma­
rad es viseli a pártát a világ csúfjára (ah. te átkozott
sors ) sót azonfelül meg a farsangon petrezsel.net is árul 
a balokban.

Meg is fogadja magában, hogy nem. . . . azért
se. . . . megy balba (ennek nagyon örülnek a papák)
egesz a . . . farsangig. * 1

Hanem azért nem szomorkodik el egészen, mert ha
nani ü‘ieT T "jV^ *?git a má»ik 5 hisz már szt. András 
napjan almában latja is kedvesét, beszélt is vele. sőt talán
ni. g is ölelte, azért is tehát úgy tesz mint a bátor ka­
nna a esataban; egy „előre“ kiáltás után megpróbál- 
kozík a másik ellenseggel, a Luca-napi almával.

Beleharap Luca napján az almába és azt lassú, na­
ponkénti , harapásokkal tönkre teszi (jaj neked szegény 
alma) egesz karácsony napjáig úgy. hogy ezen nap'reg­
gelen nyeli el az alma csutkáját (nem akad-e me°- a tor- 
kan mint Adam apánknak ?) és pedig nagv mise előtt; 
ekkor kitekint a ház kapuján és akit legelőször meglát 
az lesz a kedves férj. ha mindjárt drótostót is

Az az hogy pardon ! mert ha nem kedvére való az 
a szerencsés szerencsétlen, a kin bogár szemeinek első 
tekintett megakadt, akkor tovább fűzi a szerelmes lánvka 
meresz gondolatait, melyek eg és föld közt lebegnek mint 
Mahomed koporsója - es tovább folyamodik a Luca-mm 
de u unjahoz a midőn is kiül az utcára és várja mm va- 
lamelv del, termetű fiatal gavallér megszólítja AkiV- 
eloszor megszólította, az nyeri el szivét: és ha itt is ku-
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ilureot vallott, becsapja maga után az ajtót ugv. hogy 
<zfiz s/t. laiea ijedtében az égből a kötőjét is leejti.

De Luca napján nemcsak a lányos háznál készül 
valami, hanem a szerelmes legény is neki gyiirközik és 
rlkeztli faragni a Luca-széket.

Luca napján kezdi es a karácsonyi éjféli miséig el- 
készití. Kkkur magával viszi az éjféli misére és ott ráül. 
|i,,gv megfoghassa azt a boszorkányt, akinek varázshatal- 
jnával kezére kerítheti azt az angyali szépséget, akiért 
p.-/ vult meg az éjféli misére is elfáradni.

Hanem nagyon vigyáznia kell arra. hogy a Luc-a- 
székröl valahogy le ne dőljön, mert akkor jaj a szegény 
lelkének, mivel a boszorkány (az a rút banya) széttépi őt 
'/ékestől együtt és ezáltal nem engedi ki körmei közül a 
varázshatalmat Iajánlom ezt az önfeláldozást a szerelme- 
„ L.nek : magam ugyan nem próbáltam és tán azért is 

,.'adtam fökötő nélkül, akarom mondani — agglegény). 
Hát tán azt hiszed kedves olvasóm, hogy az asszonynép- 

_ nem babonáskodik Luca-napján ?
( salódol.
A háziasszony a piszkatával megriasztja az apró- 

vő szárnyas jószágokat — igv olvastam éli ezt egy 
ri'.u'i kalendáriumban a ..száz esztendős jövendőmondó ro­
vata alatt" -—• hogy nagy szaporaságnak örvendjenek : a 
tvú kokat meg rostába rakja és háromszor megrostálja — 

./.ben azt rebesgeti, hogy : ,.kot-kot-kot-kot-kot-kodács. 
Juliidén napra száz tojás", hogy jó tojások legyenek. Lzen- 
r,.|j|| megtilt a háznál azon a napon mindenféle toldozást- 
I áldozást, mert még utóbb a tyúkjai nem bírnának tojni.

Némely háznál még az is nagyon dívik a háziasz- 
..Zuiiy bölcs Ítélete folytán, hogy Luca-napján nem adnak 
ki a házból semmit —- különösen kölcsön — de nem is 
vc'/.nek semmit, mert ez által könnyen megronthatnák 
akár a tyúkokat, malacokat, teheneket és egyéb lábas em- 
Im ií állatokat (uram. segíts rajtok, hogy meg ne romol­
janak). de meg azért is. mert Luca asszony, de igaz, 
majd elfelejtém, hogy kisasszony volt, csak azokat a la­
ntokat kedveli — mondja a modern ?! mama — akik a 
ívndet megtartják a ház körül (es a térjek körül is ked­
ves mama) és csak azoknak küld a farsangban vőlegényt.

Hát a Lucanapi vendégségről mit szóljunk ? Azt, 
hogy ezen a napon nem engedi a lányos háznál a mama. 
|„,t,y a leányok „vizitbe" menjenek, mert kiviszik a ház- 
hű] a szerencséjüket es ven lányok maradnak. A iszont a 
vendéget sem szeretik ezen a napon látni, de ha véletle­
nül mégis érkezik egy — minthogy a vendégszeretetnél 
tuuva a vendéget kidobni nem lehet — hát csak úgy 
illírnél-ámmal elfogadják, amiből a vendég maga is meg­
értheti azt. hogy jobb szeretnék őt most inkább a hot­
tentották között, mint saját szobájukban látni: es rögtön 
a vendég elfogadása után bele vágják a fejszét az udvar 
közepénél földbe, hogy ez által elvágják a netán hozott 
szerencsétlenséget. a cimksöprüt pedig keresztbe fektetik 
az ajtó-küszöbön és minden lány háromszor átlép rajta. 
In.gv ez által megbabonázza a hozott szerencsétlenséget.

Megjegyzendő azonban, hogy ha már ezen a napon 
vendég érkezik is. úgy jobb szeretik a háziak látni a férfi 
vendéget lugy-e. hogy a férfi már magában véve is sze- 
ívncse). mint a nőnembelit, mert ez utóbbi maga a sze­
rencsétlenség (én meg éppen az ellenkezőjét szeretem
hírni). .............

Végre elérkezik a várva-várt karácsony előestéjé is. 
Ezen az estén azután a java babonaság folyik. 
Vacsora után elmennek a lányok a szomszéd házhoz 

az ablakon hallgatózni és ha véletlenül bent a diskurzus 
„igennel" fejeztetik be. úgy kétségtelen, hogy ezen „igen­
nel" meg van pecsételve a házasság szerencséje, mert 
jövő karácsonyig okvetlenül a szerető vőlegény karjai közt 
találja magát mint boldog menyecske: ha pedig kedvezöt- 
leii a válasz, úgy zsörtölődve megy tovább és boszankodik 
magában azért, hogy miért ment hallgatózni?

Eszembe jut itt az örökké leányzó nagynéném: a 
Pepi tant. aki nagyon szerette a kapitányt, de akit a ka­
pitány nem szeretett igazán.

U is elment hallgatózni karácsony előestéjén es vé­
letlenül éppen annak a szomszédnak az ablaka ala vetődött, 
ahol vagy nyolc élő poronty tömte magába a mákos me­
idet. És midőn az egyik véletlenül oly nagy adagot ta­
lált be venni ebből a gyerek meder-inából, hogy tele a 
turkált akadt, az apa nem éppen a legudvariasabb hangon 
dörgedelmesen rákiáltotta: „a kuckóba vele" szót. Az 
én Pepi tantora pedig éppen ezen végzetes szó kimondá­
sánál hallgatózott az ablakon és így történt, hogy ő biz 
mai nap is az agg szüzek módjára szereti nagyon a ka­
pitányt, de pártában. ................

Hát még mi. mi nem történik az éjféli misere való
beharangozásnál V ,

Egyik háznál abban a pillanatban, midőn beharan- 
uznak.- kihúzzák az ajtó-kulcsot- lassan, hogy a boszor­

kányok meg ne hallják (mert különben megrontjak okét) 
,-' forró ólmot öntenek a kulcs fülén keresztül egy dézsa 
hideg vízbe: a milv alakot ölt magára azután az olom 
darab, abból következtetnek a leendő vőlegényre és addig 
muirvarázgatják maguknak az öntött alakot, míg ycgie is 
ki'üi. hogy ti i v a fa Inok lesz az imádott férj (szeren- 
i-sétlen hivatalnok), ha mindjárt az alak különben kémény-
seprűt ábrázolt is. , ,

Másik házban ez alatt fűzik az apró gombócokat, 
in<-Ivek mindegyikébe egy papírra irt imádott! ? térti név 
Mm' hegöngvölgetve és a mely gombóc legelőször fölvető­
dik a forró vízben, azt rögtön kihalásszák es a legnagyobb 
szívdobogás közt feszült figyelemmel kiveszik belőle az
Idott férfi nevet. , . .

Vki ezen nevet választotta maganak. az bizony o 
an férjhez megy még ugyanazon karácsony utam 
trsangban. A többi pedig . - ■ no. a többi . . . meg­
án a a jövő karácsonyt.

Hanem megtörténik ez esetben igen gyakran az is 
Iti,v kitörlődik forrás közben egyik-másik térti ne\ v: 
ppen az vetődik föl: no. van akkor lutas-tutas meg szít- 
..zó,lás olyan, hogy Jerikó falai is összedőlnének öle.

Szidják legelőször is a zsidót, mert rossz tintát adó 
edig drágán megfizették (hjati. tudja az mg- 11 j~.\ , 
sinál I. azután meg nem jól égett a tűz. 11111 111 1 '
nrrt a viz. sőt a fazekas is az oka. mert miért nem adott 
Lan fazekat, amely az imádott nevek egyiket se engedtt 
ulna kitörölni: no. meg talán a \iz sem m t 111 
Ikalmas stb. stb. Isten tudná a suk jó er ve lest
örülni?! , ., ,

Efiv harmadik helven éjfélkor a tabehor,lássál pro
•álkoznak meg a házasság szentsége után epekedu Éva 
cánvai. Aki azután páros szám ban nyalábolt tol a/, api«' 
ádarabokból, az kétségtelenül elnyeri szive választottján- 
t kezét és már is úgy érzi. mintha a pap rájuk mondta 
tulna az: „Ammeiit”.

Ha pedig véletlenül egyik-másik páratlan számban 
nyálaim]! töd a fadarabokból, akkor (me»- a favágó sem 
segít rajtaI páratlanul marad o is. mint a párjavesztett 
kis madár, csakhogy inig ez sír az ágon. addig ő önér­
zetes büszkeséggel a kemence tüzére kárhoztatja el az 
ártatlan fadarabokat es nemes buszúját vénre is hajtja, 
gyönyörködvén a szerencsétlen fadarabok fölött összecsapott 
lang-nyel vek csacsi másaiban.

A negyedik, ötödik, hatodik es a többi lányos há­
zakban meg az öreg Sári kofa-asszony „vő legén v fo­
gási" elvét követik, aki valahányszor csak jó drágán 
akarja a hiszektmy kisasszonykák nyakába varrni az el 
nem kelt tyúkjait, mindig előbb elmeséli azt. hogy hogyan 
fogta ő meg a megboldogult (Isten nyugtassa| tátikáját.

Ez pedig abból állott, hogy éjfélkor kiment a sötét 
konyhába (pedig úgy félt a sötéttől, mint a nvúl a va­
dásztól). kihúzta a szohaajtó-kulcsát és a kulcslyukon ke­
resztül betekintett a szobába: alig tekintett azonban csak 
egy pillanatig is be. hát valami szollemforma húzódozott 
végig a szobán, akikben rögtön felismerte az ő kedves 
élete párját. Most a kulcsot hirtelen visszadugta a helyére 
es ráfordította, hogy a szellem többé ki ne mehessen. Es 
megesküszik rá még most is. pedig már 70 év súlvos 
terhe nyomja a vállát, hogy karácsony után két hét múlva 
eljött az a szellem egy szép térti alakjában és megkérte 
az ö kezét (amit persze a világért sem tagadott meg) és 
öt hét múlva már a boldog házasság rév partján kötötte 
ki a szerelem csónakját.

Ismét másutt kendermaggal vegyített bolonditó-csal- 
matok magot szórnak végig a fiatal bajadonkák éj télkor 
(ezt már csak a bátrabb része teszi) a ház egyik sarkától 
a másikig, hogy annyi kérőjük legyen, mint a hány ma­
got elszórtak (a sok közül egy majd csak beléjük Imtlik) 
és hogy a farsangban úgy vigyék őket a táncba, mint a 
hogy az ég madarai föl kapkodják az elszórt magokat.

Legnagyobb varázserőt tulajdonítanak azonban a lá- 
nyosháznál a karácsonyéjí álomnak : azért is a lányok a 
vánkos alá egy uj fésűt és egy tiszta törülközőt tesznek 
és szép csendesen lefekszenek, nehogy d szál asszák azt a 
legkedvezőbb alkalmat, amidőn szerencsések lehetnek jö­
vendőbeli szeretteikkel álmukban legalább . . . csók. . . . 
no. . . . majd kimondtam . . . ölelkezni.

Almodnak is a fésű és törülköző varázshatalma alatt 
sok szépet és jót. a melyek közül legpompásabb azonban 
az a jelenet, midőn kedves vőlegényük karján az oltár 
lépcsőjéhez térdelnek és várják az . . . áldást!

Reggel azután elmesélik álmukat a mamának is. ki 
szentül megerősíti azt. mondván: „az lesz lányom az 
urad", sőt nem átaíja hozzá tenni még azt is. hogy ő 
is megálmodta azt. Imgv a Alti bikája (jaj. jaj. jaj!) 
lesz az ő boldog férjecskéje. sőt érezte is (oh. milyen ér­
zékeny?!) álmában, mikor a M u k i k a a . . . a . . . 
j e g y g y ű r ű t a z ti j j á r a h u z t a.

IIven és még számtalan agykábitó babonás foglal­
kozások töltik be a lányos háznál az eladó lánykák 
gyenge sziveit, a mikhez a legtöbb esetben meg a modern 
mamák is hozzájárulnak művészi tehetségükkel és a he­
lyett. hogy felvilágosítanák a hiszékeny leánykákat a ba­
bonás szokásuk káros következményei felől, még magok is 
gyönyörködnek ezen ködfátyol kopekben, melyek — mint 
a tünde délibáb — tőrbe ejtik az ártatlan sziveket. Majd 
ha a biblia szerint a sötétség országát a teljes világosság 
országa tölti be. ami még soká lesz. akkor ezen babonás 
hiedelmek és szokások végső foszlányai fölött el fogjuk 
mondani a: „Fax teenmot". addig azonban nehéz lesz 
csábító erejükkel dacolni.

Tudom, kedves olvasóm meguntad magadat, mire 
soraim végére értél es el is mondtad magad lián a tárca­
írók fölött azt. hogy: „Adj uram Isten nékik bosszú... 
nagvon hosszú • . • köte . . . azaz . . . eletet?!"

No. én meg ezért a szívessegérl azt mondom, hogy 
esztendőre ilyenkor a folytatásával leplek meg (szintúgy 
hallom a sok leány szív dobogását), ha meg nem . . . . 
h á z a s o d o m.

3229. sz.
1885.

Hirdetmény.
Az apatini m. kir. erdőhivatalnál (886-ik 

évi január hó n-én 9 órakor délelőtt kezdődő 
nyilvános árverésen i8S5*ik évben feles gazda­
ságilag termesztett mintegy 30S8 q búza: 47 
q árpa; 2310 q zab, 109 p kendermag; 5780 q 
csöves kukorica; 4 q bab és 28,567 kéve nyers 
kender felsőbb jóváhagyás fenntartása mellett 
a legtöbbet Ígérőknek eladatni fog.

Megjegveztetik, hogy ezen terményeknek 
legnagyobb része Palánkán, Plávnán, Apátin és 
Bezdáni kozorán beraktározva van.

Az árverési és szerződési feltételek az alól­
irt erdőhivatalnál és az illető erdőgondnoksá­
goknál megtekinthetők.

Kelt Apatinban, 1885 dec. 19-én.

A m. kir. erdőhivatal.

2i£eg\]rLl-X7-áiíB

a „Hegyesvidéki Takarékpénztár“ részvényesei által
Kis-Hegyesen,

Szabó János vendéglőjében
1886. évi január hó 10-én d. u. 2 órakor

tartandó

ALAKULÓ KÖZGYŰLÉSRE.
C á írgy a k:

1. Meggyőződés szerzés, hogy az alaptőke kellő
aláírás és befizetéssel biztosítva van.

2. Az alapszabályok megalkotása.
3 A meg- vagy nem alakulás
4 Az alapitó tagok jelentése a kinevezett igaz­

gatóságról.
5. Felügyelő bizottsági elnök és 4 tag választása.
6. Az alapítók felelősége iránti intézkedés.
7. Megbízatás az igazgatóság részére az alap­

tőke 20%-a beszedési idejének meghatáro­
zása s az űzletmegkezdésre vonatkozólag.

Tisztelettel

Az alapítók.

Házeladás.
Zomborban a Széchényi-körúton 

232. sz. a. fekvő, kényelmesen be­
rendezett lakházamat, szabad kéz­
ből eladom.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos

5_4 Dr. Roheim Lipót.
Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 

Laptulajdonos és kiadó : Blttermann Nándor.

STEDÉTÉSEK.

7851. sz. 
kig. 1885.

Pályázati hirdetmény.
3225. sz.

Az alulirt erdőhivatal kerületéhez tartozó 
12 rendbeli vágások fájának tövöni kihasználása
1886. évi január hó 4-én délelőtti 9 
órakor az apatini m. kir. erdőhivatali irodában 
megkezdendő nyilvános árverés utján, felsőbb 
jóváhagyás kikötésével a legtöbbet Ígérőnek 
el ad at ni fog.

A vágások becslése, árverési és szerződési 
feltételek, az alulirt erdőhivatalnál és az erdő­
gondnokságnál a szokásos hivatalos órákban meg­
tekinthetők.

Kelt Apatinban, 1885. dec hó 18-án.

A m. kir. erdőhivatal.
Van szerencsénk a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, miszerint raktárunkat min­
denféle

gyász-cikkekkel
elláttuk, s nevezetesen szemfödéllel (parkál, 
satin- s selyemből) gyász-ruhaszövetekkel, 
fátyollal stb -vei szolgálhatunk s átvállaljuk 
egyszersmind a halotti szobák felszerelését a 
legjutányosabb árakon

Kiváló tisztelettel

SCHLIESZER TESTVÉREK,
Zomborban.

főutca, Szemző Gyula úr házában.

Bács-Bodrogh megye, zsablyai járás, Csú- 
rogh községében, évi 700 frt fizetés és 150 írt 
lakbérrel javadalmazott s üresedésben levő köz­
ség jegyzői állásra pályázat nyittatik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, miszerint kérvényeiket a ma­
gyar, szerb és német nyelven letett jegyzői szi­
gorlatról szóló képesítési s egyéb okmányok­
kal felszerelve, bezárólag 1885. évi január 
hó 25-ig alulírotthoz benyújtsák, mert később 
érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Zsablyán, 1885. év dec. hó 12-én.

Baics IMTIlos,

3 __2 szolgabiró.

A zombori sörcsarnok
— iskola-utca, özv. Csarsch Ferencné házában, — 
Goldstein Mór ur kereskedésének tőszomszéd­
ságában

f, 15. évi áeisÉr ló 25-án
fog megnyittatni.

jó ételek és italok valamint pontos szol­
gálatról gondoskodva van.

Számos látogatásért esd

Kiss József
vendéglős.
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Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy
a Icpoglooai oi-s^ógas bogii áx

F AB AGYÁN Y-BAK TÁRÁT
átvettem.

iEgyidejűleg raktáron lesznek nagy választékban
GYERMEKJ ÁTÉIZSZEHEK.

Ezen tárgyak, melyek karácsonyi és újévi ajándékokul legalkalmasabbak,
legjutányosabban és szabott árakon

fognak elárusittatni.
A n. é. közönség minél számosabb támogatását kikérvén, a legpontosabb kiszolgálás­

ról kezeskedem. Teljes tisztelettel
ZEIbTGKEnij■ ) — 0

főutca. FALCIONE LŐRINC házában.

13,701 1885. sz.

Árverési hirdetmény.
Az apatini kincst. uradalomhoz tartozó bogo- 

jevai korcsma és a gombosi révcsárda, úgy 
az ott gyakorolt bor- és pálinkamérési jog­
nak 1886. évi január hó 1-től 1891. évi de­
cember hó 31-ig terjedő időre évi 2900 frt 
haszonbér, mint a kikiáltási ár mellett leendő bér­
beadása iránt Szegeden, a m. kir. jószágigazgatóság­
nál 1885. évi december hó 29-én d e. 10 óra­
kor szóbeli és zárt Írásbeli ajánlati tárgya­
lás fog tartatni. A bérlet tárgyát képezi a gombosi 
révcsárda s az abban gyakorolt bor- és pálinkamérési 
jog és a bogojevai kincst. korcsma bor- és pálinkamé­
rési jog, valamint a gombosi vasúti állomáson levő 
vendéglőhöz csatolt a vasúti öltés mentén a vonalt 
függélyesen átmetsző és jobbról balról ‘200 ölig szá­
mított távolságra elterjedő területen a most fennálló 
Oláh-féle korcsmában gyakorolt bor- és pálinkamérési 
jog. Az ugyanezen területen levő Szokoly féle házban 
és ezenkívül a netalán fennálló vagy ezentúl felépí­
tendő házakban az italmérési jog gyakorlata tiltva 
van és tehát ott, az Oláh-féle korcsmát kivéve, más 
épületekben italokat kimérni senkinek sem szabad. A 
gombosi vasúti állomáson levő vendéglőben gyakorolt 
italmérési jog a bogojevai kincstári és a gombosi kincst. 
révcsárdai bor és pálinkamérési jog bérletéhez nem 
tartozik, ez tehát külön bértárgyat képez s külön van 
bérbeadva; és a vasúti vendéglősnek a vendéglőn kí­
vül más magán épületekben italokat kimérnie m-m 
szabad. A szóbeli árverés előtt 290 frt bánatpénz te­
endő le a bizottság kezeihez. A zárt írásbeli ajánlat­
hoz 290 frt bánatpénz csatolandó. Ezen ajánlatokban 
a megajánlott, összeg számokkal és betűkkel világosan 
kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltétele­
ket ismeri s azok minden pontjainak magát aláveti. 
Ilyen ajánlatok a kitűzött határidő előtt a bizottság 
kezeihez adhatók, vagy az előző napokon posta utján 
a szegedi kir. jészágigazgatósághoz küldhetők be. Az 
általános szerződési és árverési feltételek ugyanott 
megtekinthetők. Utóajánlatok nem fogadtatnak el. — 
Szeged, 1885. évi dec. hó 20 án. M. kir jószág- 
igazgatóság. Utánnyomat nem dijaztatik. 2 — 1

1189.
1885.

Mohol község Elüljárosagatol.

Pályázat.
Mohul község elöljárósága részéről ezennel 

közzé tétetik, miszerint Mohol községben le­
mondás folytán a községi adótiszti állás meg­
üresedvén, ezen állásnak pályázat útján leendő 
betöltésére, határidőül M o h o 1 községházánál 
1885-ik évi december hó 30-ik napja, délelőtti 9 
órája tűzetik ki.

Felhivatnak ennek folytán mindazok, kik 
eme állást elnyerni óhajtják, miként kérvényei­
ket alulírott jegyzőhöz a következő okmányok­
kal felszerelve, a választást megelőző nap, dél­
előtti i2 óráig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a később beérkezettek figyelembe vétetni 
nem fognak.

a) Erkölcsi magaviseletét igazoló hatósági 
bizonyítvány ;

b) eddigi alkalmazásukat és azt igazoló ha­
tósági bizonyítvány, miszerint a magyar nyel­
ven kivül a szerb nyelvet tökéletesen bírja;

c) tek. Bács Bodrogh megye hatósága ál­
tal kiállított jegyzői vizsgáról szóló bizonyítvány.

l'zen állás 500 frtnyi készpénz fizetéssel 
lévén összekötve, mely a községi pénztár részé­
ről előleges havi részletekben szolgáltaik ki

Moholon, 1885. december hó 8-án.

Mikosevits Antal,
jegyző. 3—3

Vén Ferenc,
bíró.
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A közelgő karácson- és újévi-ünnepekre1'
a helybeli és vidéki közönségnek ajánlom

gyermek-játékszereimet f)íé

úgy minden néven nevezendő

könyvárus-cikkeimet, £

3

a legpontosabb szolgálat mellett és legjutányo- *
sabb áron.

KARAKASEVIC MILIVOJ,
könyvkereskedő Zomborban a városháza átellenében4-4
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1340. sz. 
18N5.

Turia község elöljáróitól.

Turia községben üresedésben lévő szülész­
női állomásra, a mely évi fizetés készpénzben 
150 frt, s mely összeg előleges havi részletekben 
leszen kifizetendő, azon felül látogatási dij nap­
pal 20 kr, éjjeli 40 és minden szülés után 50 kr.

Folyamodók felhivatnak, miszerint az 1876. 
évi XIV. t. c. 51. §-a értelmében felszerelt kér­
vényeiket jövő 1886. évi január hó 16-ig 
ezen község elöljáróságánál benyújtsák.

A törvényben előirt minősitvényen kivül, 
megkívántadk az állam nyelvén kivül a szerb 
nyelv tudása

Kelt Turián, 1885. december hó 16-án.

Maletin Jovan,
bíró.

Sztojkovits Vazul,
jegyző. 3—2

1 Valódi

ORVOSI MALAGA-SECT
E
jl
E

A klosterneuburgi csász. kir. borkisésleti állomás vegy- 
elemzései szerint

kitűnő jó, valódi malaga,
mint kitűnő erősitő-szer elerőtlene<lett t>e- 
tegek, üdülőit, g-yermeltek stb. szá- 
mára, a vérszegénység’ és «‘yomov- 

vpiiffcséíi’ ellen legkitűnőbb hatású.

1

1
ffjU ^yeii}íesés' ellen legkitűnőbb hatású. ' , és J*i 
|!=í './eredeti palaczkokban s törvényesen be- 41 
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spanyol bor-nagykereskedés „VINAD0R“ pj
BECS HAMBURG

2 frt 50 kr és 1 frt 30 kr eredeti árakon.
Zomborban kapható : Saly Antal ur
gyógyszertárában, Engel Adolf, Fal- 4 
cione Gusztáv és Heindlhofer Ró- |l_, 
bért urak fiózerkereskedéseikben ; Adán : I j-i 
Pavlovits Emil özvegye gvógyszertá- 4 
iában; Német-Palánkán : Nagy De- j]J, 
zsö tüszerkereskedésőben ; TJj-Verbá- f- 
szón: Seidl Nándor és Petrovoszel- t— 

lón: Szakalits Sándor utaknál.
ajíüisl?*" A »VINADORc védjegyére 

kéretik a t. közönség különösen fi-

1fii
E
Ilijá. gyei ni, mivel valódiság és jóság te- I pr 

l-rx kintetében csak akkor kezeskedhetünk. /,/

Árverési hirdetmény,
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zombori 
Takarékpénztár végrehajtatnak Kaufmann 
Simon örökösei és Kaufmann Hanni zom­
bori lakosok végrehajtást szenvedő elleni 25,000 
frt tőkekövetelés és járulekai iránti végrehaj­
tási ügyében a Zomborban fekvő s a zombori 
147 sz. tjkben Kaufmann Simon és neje szül. 
Trebitscher Hanni nevén álló A f 365 — 366 hr. 
sz. 155 ö. i. számú ház és i8310/12 □ öl belte- 
lekre az árverést 53.500 írtban megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan 1885. évi december hó 30-ik 
napján délelőtt 9 órakor ezen kir. telek­
könyvi hatóságnál illetve a kiküldött hivatali 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárnak 10%-át vagyis 5350 irtot kész­
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t. c 42 § ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó i én 3333. sz a kelt igazságügymi- 
niszieri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az iS8r. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervény átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1885 évi julius hó 30-án.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság.

Széchényi József s. k.,
kir. törvényszéki elnök.

Dr. Dekker Gyula s. k,,
kir. törvényszéki jegyző.6-6

Zombor. lSHö. Bttt«rmauu Nándor könyv- és kőnyomdajából.

Alkalmazást keres.
Egy a virág-, valamint a gyü­

mölcs-tenyésztésben jártas ker­
tész, nos, 29 éves, alkalmazást ke­
res. Közelebbi értesítést ad Goeser 

J itus városi kertész Zomborban.


